

70-4
12431

ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОРДЕНов ЛЕНИНА
И ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ КРАСНОЗНАМЕННАЯ АКАДЕМИЯ
ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Кандидат исторических наук
подполковник Н. Г. КУЗИН

АМЕРИКАНСКИЙ
ИМПЕРИАЛИЗМ—
ГЛАВНЫЙ ОПЛОТ
НЕОКОЛОНИАЛИЗМА

Учебный материал

МОСКВА ☆ 1970

В учебном материале разоблачается реакционная политика правящих кругов США в отношении национально-освободительного движения. На конкретных примерах показывается использование военно-морского флота для осуществления неоколониалистских замыслов американских империалистов против народов, борющихся за свою свободу и независимость.

Материал может быть использован слушателями академии и пропагандистами войск как пособие при изучении вопросов агрессивной внешней политики США и развития освободительного движения народов Азии, Африки и Латинской Америки после второй мировой войны.

Ответственный редактор
доктор исторических наук
полковник А. Ф. ЗАЛЕТНЫЙ

70-37949

ГОС. ПУБЛИЧНАЯ
БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ
ЛЕННИНГРАДСКАЯ
ОЭ 1970 акт 8313

I. США — ЦЕНТР МИРОВОЙ РЕАКЦИИ

Современная эпоха, начатая Великим Октябрем, войдет в историю человечества как эпоха глубочайших революционных преобразований, как эпоха перехода от капитализма к социализму. На наших глазах ломаются устои капиталистической системы, неудержимо укрепляется лагерь социализма, ширится размах освободительного движения. В этой антиимпериалистической борьбе основными революционными силами выступают: народы стран мировой социалистической системы, строящие социализм и коммунизм; рабочий класс капиталистических стран, возглавляющий борьбу народных масс против власти монополий; национально-освободительное движение угнетенных народов и народов развивающихся стран.

Развитие мирового революционного процесса проходит в сложной международной обстановке. «Империалистическая реакция,— говорится в постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина»,— пытаясь справиться с экономическими и политическими потрясениями, выйти из тупика неразрешимых социальных противоречий, все больше становится на путь военных авантюризмов и провокаций»¹. При этом международный империализм с новой силой обнажает свою агрессивность. В своем бессилии остановить необратимый исторический процесс он идет, как об этом неоднократно предупреждал В. И. Ленин, «на все дикости, зверства и преступления, чтобы отстоять гибнущее капиталистическое рабство»².

Главное воздействие на мировой революционный процесс оказывает мировая социалистическая система. Прогрессивные люди мира, как отмечалось на XXIII съезде КПСС, видят в мировой социалистической системе величайшее историческое

¹ Постановление ЦК КПСС «О подготовке к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина». «Правда», 1968, 10 августа.

² В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 23, стр. 166.

завоевание международного рабочего класса, «главную революционную силу нашей эпохи, наиболее надежную опору всех народов, борющихся за мир, национальную свободу, демократию и социализм»³.

Международный империализм видит в мировой системе социализма грозную опасность для своего существования. Вот почему «острие агрессивной стратегии империализма,— говорится в итоговом Документе, принятом международным Совещанием коммунистических и рабочих партий в Москве в июне 1969 года,— как и раньше, направлено прежде всего против социалистических государств»⁴.

Вместе с тем в последние годы империалистические державы усилили свои подрывные действия и вмешательство во внутренние дела развивающихся стран, особенно тех, в которых осуществляются глубокие политические и социально-экономические преобразования. Хотя подавляющее большинство бывших колоний уже завоевало политическую независимость, но это еще не означает их избавления от нищеты, отсталости и угнетения. Империалисты, как подчеркивалось в Заявлении московского Совещания представителей коммунистических и рабочих партий (1960 г.), «не даруют свободы народам колоний и добровольно не покидают эксплуатируемые ими страны»⁵, они продолжают грабеж, лишь камуфлируя его формы.

Новая жизнь в странах, получивших свободу, рождается в острой классовой борьбе за национальную независимость, которая переплетается с борьбой народов за социальное освобождение. Успехи, достигнутые народами бывших колоний и полуколоний, стали возможны благодаря возрастающему влиянию на всемирный революционный процесс мировой социалистической системы.

Национально-освободительное движение является гигантским фактором в современной международной революционной борьбе трудящихся против империализма и имеет целью: покончить с господством иностранного капитала, завоевать национальную независимость и обеспечить народу социальный прогресс. В международном плане национально-освободительные революции являются составной частью борьбы за победу социализма в международном масштабе. Как подчеркивал В. И. Ленин, «социалистическая революция не бу-

дет только и главным образом борьбой революционных пролетариев в каждой стране против своей буржуазии,— нет, она будет борьбой всех угнетенных империализмом колоний и стран, всех зависимых стран против международного империализма»⁶.

В наши дни говорить о борьбе против мирового империализма — это говорить прежде всего о борьбе против империализма США. Конечно, это не означает, что следует недооценивать западногерманских, британских, японских и других империалистов. Однако хорошо известно, что американский империализм в силу ряда обстоятельств задает тон политике международного империализма. Он утвердился на вершине мировой капиталистической системы, а созданные военные блоки НАТО, СЕАТО, СЕНТО, ОАГ ныне стали инструментами его агрессивной политики.

Анализ внешнеполитического курса США подтверждает его авантюристичность, направленную на завоевание мирового господства. Правящие круги США неоднократно претендовали на «руководство миром». Не случайно, еще в начале века В. И. Ленин предупреждал, что американские империалисты являются непримиримыми врагами народов, а прославляемая ими «американская демократия» — это форма «самого бешеного», «кровавого» империализма, где «на деле господствуют террор и диктатура буржуазии»⁷. Эта ленинская характеристика американского империализма с особой силой звучит сейчас, когда он стал оплотом мировой реакции, международным жандармом и врагом всех народов.

Внешнеполитические акты американских империалистов в отношении других народов подтверждают, что это их давняя политика «большой дубинки». Она закреплена в официальных государственных документах, ею руководствуется американская военщина, которая, в свою очередь, в воинских уставах утверждает, что «применение силы или угроза силой, есть обычное явление во взаимоотношениях различных стран»⁸.

В политике монополистических кругов США находят свое концентрированное выражение все виды и формы эксплуатации трудящихся. Особенно ярко проявляется алчность американских империалистов в отношении народов развивающихся стран, где ими осуществляется так называемая политика неоколониализма. Ее суть заключается в том, что в условиях

³ Материалы XXIII съезда КПСС. М., Политиздат, 1966, стр. 5.

⁴ «Задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил». М., Политиздат, 1969.

⁵ Программные документы борьбы за мир, демократию и социализм. М., Политиздат, 1964, стр. 64.

⁶ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 39, стр. 327.

⁷ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 37, стр. 496.

⁸ Полевой устав армии США (FM 100-5). М., 1964, § 14a.

окончательного краха колониальной системы уже невозможно использовать все прежние формы экспансии. Поэтому империалисты стали прибегать к более «гибким» и замаскированным методам сохранения своего господства в странах, сбросивших колониальное ярмо и завоевавших политическую независимость. Однако эта «гибкость» во взаимоотношениях США с развивающимися государствами весьма условна: прямая грубая сила — вот главное кредо американских хищников. Руководитель центра по изучению внешней политики США Г. Моргентау в работе «Политика в XX веке» писал, что военная мощь является тем фундаментом, на котором строится позиция США в отношениях с другими государствами.

Неоколониализм имеет свой военно-стратегический аспект. Американские империалисты, с одной стороны, вмешиваются вооруженным путем во внутренние дела других народов, чтобы задушить национально-освободительное, антиимпериалистическое движение. Этим самым они преследуют цель усиления своего контроля над политической, экономической и военной жизнью освободившихся от колониализма стран. Империалисты стараются удержать развивающиеся страны в рамках мировой капиталистической системы. Они опутывают их сетями военных блоков, создают на их территории военные базы, стремятся взять под контроль вооруженные силы. С другой стороны, везде, где только возможно, империалисты пытаются играть на внутренних противоречиях в развивающихся странах. Они провоцируют столкновения между отдельными общественными, национальными и племенными группами, «стремятся противопоставлять друг другу различных политических деятелей, продвигать к власти представителей наиболее реакционных и продажных кругов, обогащающихся на связях и сотрудничестве с иностранным капиталом»⁹.

На исходе 1968 года из печати стало известно о новой доктрине Пентагона по поддержке реакционных военных диктатур. Суть ее сводится к тому, что действия военных хунт, направленные на подавление демократических сил внутри страны, являются чисто внутренним делом этих стран и не противоречат «принципам демократии», как их понимают в Вашингтоне. Эта политика американских империалистов как нельзя лучше определяет их лицо и отношение к силам мира, демократии и прогресса.

Авантюристический внешнеполитический курс США опирается на сильную военную машину, призванную осуществлять замыслы монополистов. На начало 1969 года они дер-

жали под ружьем 3,5 млн. человек, из которых 1,5 млн. находились за пределами страны. Общие расходы на военные цели ежегодно возрастают и в 1968/69 финансовом году составили колоссальную сумму — около 86 млрд. долларов, а в 1969/70 финансовом году предполагается довести ее до 102 млрд. долларов.

Воинствующие круги буржуазии США, получающие прямую материальную выгоду от нагнетания международной напряженности, распространяющие истерию антисоветизма и расизма, ныне определяют внешнеполитический курс страны. Безудержная гонка вооружений, раздувание военного психоза, нескончаемые авантюры и акты агрессии — таково лицо современного империализма США, злейшего врага свободы и прогресса народов.

2. РОЛЬ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА В СТРАТЕГИЧЕСКИХ ПЛАНАХ США

Общая стратегия американского империализма отражает классовые интересы монополистической буржуазии, учитывая особенности внутренней и международной обстановки и расстановку классовых сил и в соответствии с этим определяет общее направление, формы борьбы, характер взаимодействия с союзниками для достижения основной цели — мирового господства. Она включает все формы борьбы: политическую, военную, экономическую, идеологическую.

Военная стратегия, как говорится в Полевом уставе армии США, призвана обеспечить проведение общей стратегии (национальной политики) путем прямого или косвенного применения военной силы. Изменение соотношения сил на мировой арене в пользу социализма вынудило Пентагон менять варианты военных доктрин (доктрина «сдерживания», «отбрасывания коммунизма», «массированного возмездия» и т. п.), но сущность их всегда оставалась одна и та же.

С 60-х годов Пентагон руководствуется так называемой стратегией «гибкого реагирования», которая, наряду с усиленной подготовкой к всеобщей ядерной войне, большое внимание уделяет «локальным», «ограниченным» войнам. Она исходит из традиционной империалистической политики «с позиции силы». Эта доктрина официально закреплена в военных документах. Так, в уставе FM 100-5 (1962 г.) говорится, что американские вооруженные силы должны быть способны действовать в конфликтах любого вида, в любом районе и при любой обстановке, используя всю мощь для выполнения поставленных задач.

Центральное место как в общей стратегии американских

⁹ Материалы XXIII съезда КПСС. М., 1966, стр. 20.

империалистов, так и в доктрине «гибкого реагирования» занимает борьба против Советского Союза — первой в мире страны победившего социализма, против всей мировой системы социализма. Вместе с тем эта стратегия развязала руки колонизаторам при подавлении нарастающего национально-освободительного движения народов Азии, Африки и Латинской Америки.

Необходимо заметить, что и эта стратегия «гибкого реагирования» Пентагоном непрерывно «совершенствуется». За последние годы в нее были внесены «дополнения», касающиеся действий в локальных войнах. Если в начале под термином «локальные войны» подразумевалось ведение колониальных войн ограниченного масштаба и в определенных районах, то в дальнейшем концепция ограниченных войн стала распространяться на любые театры военных действий с применением любых видов современного оружия. С приходом правительства Никсона в США была создана комиссия, которая должна была к середине 1969 года выработать новые предложения по пересмотру военной стратегии США.

Выполняя роль мирового жандарма, милитаристские круги США разделили мир на зоны, именуемые «районами ответственности», и создали ударное командование мобильных сил (на территории США) и региональные командования помощи (на территории других государств).

Стратегия «гибкого реагирования» отводит особое место в системе вооруженных сил мощному военно-морскому флоту, который, как неоднократно подчеркивали ответственные руководители ВМС, всегда надежно стоял на страже интересов американских монополистов. А в дальнейшем флот должен приобрести еще большее значение по сравнению с любым предыдущим историческим периодом. При этом большие надежды возлагают на флот при ведении ограниченных войн, направленных главным образом против народов, ведущих национально-освободительную борьбу.

Морская стратегия Пентагона представляет собой составную часть военной доктрины США. Одним из важнейших ее принципов является «удержание инициативы на дальней стороне», т. е. агрессия на противоположном побережье. Теоретики Пентагона считают, что ВМС обладают «неуязвимостью» с политической точки зрения, так как действуют в международных водах и поэтому легко могут быть использованы для авантюри и провокаций как в мирное, так и военное время. С военной точки зрения, они позволяют внезапно сосредоточить огромную мощь практически против любой из развивающихся и зависимых стран. Разработана специальная «схема» десантных операций против таких стран. Она «прове-

рялась» в Доминиканской республике, а ныне уточняется при ведении преступной войны против вьетнамского народа.

В последнее время в американской военной печати широко обсуждается вопрос о том, каким должен быть в ближайшем будущем состав ударного флота для ведения ограниченных войн. Многие авторы приходят к выводу, что такой «сбалансированный флот» будет подобен 6-му и 7-му флотам США во многих отношениях, но еще более усиленный и с большим упором на подвижное тыловое обеспечение.

Основу ударных группировок ВМС США составляют авианосные ударные соединения (АУС). В военно-морской стратегии, как заявил американский адмирал Риверо — главнокомандующий объединенными вооруженными силами НАТО в южной зоне Европы, еще со временем второй мировой войны США придерживаются принципов, в соответствии с которыми операции флотов, как и все операции при ведении современных боевых действий, осуществляются только при поддержке военно-воздушных сил. По американским взглядам, АУС будут играть первостепенную роль во всех крупных операциях 70-х годов.

Агрессивный характер внешнеполитических целей американских империалистов наложил отпечаток на организацию, дислокацию и боевую подготовку ВМС. На их содержание ежегодно увеличиваются ассигнования, составляющие примерно треть расходов министерства обороны.

По количеству боевых кораблей ВМС США превосходят все флоты капиталистических стран, вместе взятых. К середине 1969 года в них насчитывалось более 3200 единиц, из которых 894 находилось в действующем флоте (остальные в резерве)*, в том числе 41 атомная ракетная и 44 атомные многоцелевые подводные лодки, 15 ударных и 8 противолодочных авианосцев, 158 десантных кораблей, свыше 300 эсминцев и фрегатов. В состав действующего флота входят 27 авиагрупп, 4 дивизии морской пехоты и 3 авиакрыла морской пехоты. Флот лихорадочно оснащается самыми новейшими видами вооружения. К этому надо добавить еще и огромный торговый флот, являющийся резервом ВМС. В последние годы заметен и численный рост личного состава ВМС США:

Флот	Морская пехота	Всего ВМС	
		(тысяч человек)	
на янв. 1963 г.	663	188	851
» 1966 г.	742	255	997
» 1969 г.	753	308	1061

* «Нэйви таймс», 23 апреля 1969 г.

Основными объединениями ВМС США являются оперативные флоты и противолодочные силы. Оперативный флот решает задачи самостоятельно или во взаимодействии с другими видами вооруженных сил, в его состав входит до 10 оперативных соединений. В настоящее время США располагают четырьмя такими флотами.

1-й флот ВМС США действует в восточной и центральной части Тихого океана. В его составе свыше 100 боевых кораблей, составляющих несколько ударных авианосных соединений и поисково-ударных групп, три флотилии подводных лодок, группу сил охранения и группу обслуживания боевых кораблей. Флот предназначен для наступательных морских операций, обеспечивает оперативную подготовку разнородных сил, систематически проводит замену кораблей 7-го флота, постоянно крейсирует вдоль западного побережья латиноамериканских стран, готовый к немедленной высадке морской пехоты для подавления освободительных выступлений.

7-й флот ВМС США — самое крупное объединение, отличающееся от других флотов повышенной боеготовностью, а с 1965 года непосредственно принимающее участие в агрессивной войне против вьетнамского народа. Флот действует в западной части Тихого океана и официально предназначек для обеспечения интересов «монополий США в Азии». К началу 1969 года в его состав входило: 190 боевых кораблей (в том числе 5 ударных авианосцев, 55 эсминцев, 4 крейсера, один линкор) и 750 современных самолетов. Личный состав флота — 84 тысячи человек. Организационно флот состоит из 6 соединений и 5 оперативных групп. Это главный ударный кулак американских агрессоров в Азии.

2-й флот ВМС США действует в западной Атлантике, в его составе свыше 200 боевых кораблей. Флот обеспечивает замену кораблей 6-го флота, из его состава направляются главные силы в созданный «чрезвычайный» флот НАТО (1968 г.) для Северной Атлантики, его корабли постоянно крейсируют в Карибском море и вдоль восточного побережья Южной Америки, готовые для подавления национально-освободительных выступлений.

6-й флот ВМС США является главной агрессивной ударной силой в Средиземном море. Сами американские газеты признают, что ему предписана функция «сторожевого пса», который в любой момент может «предпринять прямые военные действия». В его составе более 50 боевых кораблей, включая два авианосца, 200 самолетов и несколько тысяч морских пехотинцев. Флот нацелен против стран социализма, против национально-освободительного движения арабских народов, используется для беззастенчивого вмешательства во внутрен-

ние дела южноевропейских государств. 6-й флот — главный источник военно-политической напряженности в средиземноморском бассейне.

ВМС США имеют и другую организацию — административную (или повседневную), объединяющую однородные силы. Она предназначена для боевой подготовки одиночных кораблей и тактических соединений. По этой организации ВМС подразделяются на два флота — Атлантический (2-й и 6-й флоты) и Тихоокеанский (1-й и 7-й флоты), на военно-морские округа, районы, базы.

Оперативная и административная организации ВМС США традиционны. Но в соответствии с доктриной «гибкого реагирования» вооруженные силы получили новую организацию, а именно — по целевому назначению: стратегические наступательные силы, силы противовоздушной и противоракетной обороны континентальной части страны, силы общего назначения, силы и средства стратегической переброски войск по воздуху и морем, тактическое ударное командование. Флот является составной частью всех этих сил.

На особом положении в ВМС находится корпус морской пехоты, который является в руках правящих кругов наиболее надежным средством защиты их классовых интересов и самым жестоким орудием подавления освободительных и революционных выступлений народов. За свою историю с 1798 г. морская пехота участвовала более чем 300 раз в войнах, вооруженных конфликтах и карательных экспедициях, выполняя роль палача в отношении слабых стран, она огнем и мечом прокладывала путь американскому капиталу.

Особенно возросла роль морской пехоты с тех пор, как американские империалисты провозгласили доктрину ограниченных войн. Если после первой мировой войны в ее рядах было 9 тысяч человек, то к 1969 г. — 308 тысяч. В ходе вьетнамской агрессии морская пехота провела реорганизацию, усилив свою мобильность и огневую мощь, однако эти мероприятия не привели к военным успехам в Южном Вьетнаме.

Для подавления национально-освободительного и демократического движения народов Азии, Африки и Латинской Америки, как известно, США создали войска специального назначения, численность которых намечается довести до 50 тысяч. Цель таких войск — проводить «необъявленные войны», как правило, в условиях мирного времени. Ныне эта «тайная армия» США занята борьбой с «мятежниками» в 50 странах мира.

Формирования, аналогичные войскам специального назначения, созданы в ВМС и ВВС США. В частности, подразделения «командос» ВМС организационно представлены дивер-

сионно-разведывательным батальоном морской пехоты и четырьмя ротами пловцов-диверсантов (или «боевых пловцов»). На них возлагается задача: разведка и проведение различных диверсий.

В борьбе с национально-освободительным движением, как и в «холодной войне» против стран социализма, Пентагон большое внимание уделяет подрывной деятельности и тщательному шпионажу, которые Вашингтон возвел в ранг официальной политики. Важная роль при этом отводится электронной разведке. По ряду причин наибольшими преимуществами для такого вида разведки обладают морские суда. Поэтому в составе ВМС США имеется ряд специальных судов типа «Пуэбло» (3 корабля), пойманного в момент шпионажа в территориальных водах КНДР, типа «Либерти» (5 кораблей), осуществлявшего разведку в территориальных водах ОАР и Сирии накануне израильской агрессии в 1967 году, и другие суда, используемые в целях шпионажа.

Агрессивные действия американского военного флота немыслимы без многочисленных баз на всех морях и континентах. Как гигантские щупальца злобного спрута, протянулись во все уголки земного шара военные базы Пентагона — опорные пункты агрессии, тяжкие оковы, надетые странам, правительства которых согласились разместить на своей территории интервентов. Без этих баз невозможна система империалистических военных блоков как средства давления на миролюбивые государства, а зачастую — и прямого вооруженного вмешательства в их внутренние дела. По официальным данным, Пентагон располагает в общей сложности 6700 военными объектами за границей.

Боевая подготовка ВМС США осуществляется с учетом возможностей ракетно-ядерной войны и подчинена требованиям империалистических захватнических войн. Многолетняя агрессия во Вьетнаме позволила американским адмиралам и генералам тесно увязать всю боевую подготовку флота с непосредственными военными действиями против вьетнамского народа.

Характерным для боевой подготовки ВМС является то, что 75% времени они проводят в море. Большое внимание уделяется подводным силам и прежде всего боевой выучке личного состава атомных ракетных подводных лодок, организационно входящих в состав стратегических сил. Остальные соединения флотов входят в состав сил общего назначения. Основной ударной силой американского флота (сил общего назначения) являются авианосные ударные соединения (AUC), которые отрабатывают как самостоятельные операции, так и операции во взаимодействии с другими видами

вооруженных сил, при этом особое внимание обращено на отработку быстрых переходов (600—700 миль в сутки) с выдвижением в исходный район для массированного бомбометания на фронте до 5 тыс. км и в глубину до 2600 км. Не меньшее внимание командование ВМС уделяет операциям амфибийных сил флота, в которых морская пехота выполняет роль первого эшелона главных сил десанта.

Боевая подготовка морской пехоты, как правило, сводится к действиям в «особых условиях», т. е. карательные операции против патриотов, ведущих антиимпериалистическую борьбу в условиях джунглей. При этом морская пехота руководствуется, например, уставами FM 31-21 (особенно его третьей частью «Борьба с партизанами противника»), FM 100-5 (особенно 10-я и 11-я главы — «Специальные действия» и «Борьба с нерегулярными силами противника»), наставлением FM 21-76 «Поведение солдата в необычных условиях».

Боевая подготовка ВМС США последних лет существенно отличается от предыдущих лет тем, что ее практическая сторона отрабатывается непосредственно в боевых условиях Вьетнама. Кроме того, маневры ВМС преследуют, как правило, политические цели; увеличилось количество крупных маневров, проводимых совместно с ВМС других империалистических стран с участием большого числа кораблей. Особое внимание уделяется морским десантным операциям, связанным с оказанием помощи реакционным режимам, а также с борьбой против партизанских районов в этих странах. Наконец, характерным стала продолжительность маневров. Так, учение «Мэтчмэйкер» (1965 г.) проходило в течение 5 месяцев, «Унидас-9» (1968 г.) — около трех месяцев. Во время таких маневров, как например во время учения Атлантического флота «Спрингборд» в январе-апреле 1968 г., отрабатывались все аспекты войны на море.

При определении готовности кораблей к боевым действиям командование ВМС уделяет большое внимание морально-политическому состоянию личного состава и его технической выучке. Особое внимание обращается на офицерский корпус ВМС, подбор в который осуществляется по строго классовому принципу. Это означает, что от офицера требуются не столько личные качества, сколько влиятельная рекомендация, а главное — преданность классу буржуазии.

В условиях военной истерии, проводимой правящими кругами США, командование ВМС придает особое значение идеологической обработке личного состава флота. В уставе FM 100-5 отмечается: «Несмотря на большие достижения в развитии военно-технических средств, успех в войне зависит от человека. Человек по-прежнему является основным орудием

войны». Идеологическая обработка представляет собой тщательно продуманную систему воздействия на военнослужащих с целью обеспечения господства буржуазной идеологии, при этом главным идеально-политическим оружием империалистов является антикоммунизм.

Командование ВМС США не жалеет средств и усилий на мероприятия по идеологической обработке личного состава и делает все, чтобы путем обмана и шантажа, подкупа и прямого принуждения закрепить в умах моряков растленную буржуазную, человеконенавистническую идеологию и на ее основе поддержать на определенном уровне моральный дух личного состава ВМС. И надо признать, что широкая и выдержанная в милитаристско-националистическом духе идеологическая обработка личного состава военно-морских сил обеспечивает контроль над моряками, в целом позволяет правящим кругам США держать их в плену лживой, реакционной буржуазной идеологии.

Таким образом, можно сказать, что никогда еще в военно-морском флоте США не концентрировалась такая ударная мощь и никогда еще агрессивные силы не возлагали столь больших надежд на флот, чтобы с его помощью добиться крупных стратегических результатов во всех видах войн.

3. АГРЕССИВНЫЕ ДЕЙСТВИЯ ВМС США ПРОТИВ НАРОДОВ АЗИИ

Американский империализм рассматривает Азию как плацдарм практического осуществления империалистической доктрины локальных войн, направленных на подавление национально-освободительного движения. Под предлогом борьбы против «агрессии международного коммунизма» он цинично претендует «на «право» вооруженной рукой вмешиваться во внутренние дела других народов»¹⁰. В послевоенные годы, помимо фактического захвата части территории КНР — Тайваня и оккупации принадлежащих Японии тихоокеанских островов, американские империалисты обосновались в Южной Корее, Южном Вьетнаме, Таиланде, заняли серьезные позиции в странах Ближнего и Среднего Востока.

Монополисты США устремились в Азию потому, что этот континент имеет для них важное военно-стратегическое значение в планах завоевания мирового господства: это огромный рынок сбыта, а также источник сырья и людских ресурсов.

Наиболее распространенной формой экспансии американских империалистов в развивающихся странах Азии является

так называемая «помощь», в том числе военная, которая рассматривается Пентагоном как элемент политики. Суть этой «помощи» выражена в статье 511 закона «О взаимном обеспечении безопасности» (1951 г.), в которой сказано, что никакая военная, экономическая или техническая помощь не будет оказана стране, если она не согласится выполнить взятые на себя военные обязательства. Отсюда ясно, что эта «помощь» — элемент агрессивной политики США.

США сосредоточили в Азии более миллиона американцев (включая 200 тысяч гражданских лиц), а у берегов континента постоянно крейсируют боевые корабли 7-го флота, который по своей ударной мощи и стратегическим возможностям равен всем американским сухопутным силам в Азии. Реакционные клики в Южной Корее, Южном Вьетнаме, Таиланде, на Тайване, Филиппинах, удерживаясь у власти, во многом обязаны 7-му флоту. Пребывание американских боевых кораблей у берегов Азии возможно благодаря наличию многочисленных баз. Если накануне второй мировой войны здесь их было 25, то к концу войны стало более 250, большинство из которых действует и ныне. Обратим внимание на наиболее крупные из них.

На Гавайских островах, захваченных морской пехотой США в 1893 г., находится главная база Тихоокеанского флота США — Пирл-Харбор. Бухта базы вмещает почти все корабли флота, а аэродромы принимают любые типы самолетов. Кроме того, имеются военно-морские базы на атолле Мидуэй, где два крупных порта — Гонолулу и Хило — также используются военным флотом.

На о. Гуам находится крупнейшая база атомных подводных лодок. Отсюда морские пираты расползаются и рыщут у берегов Азии и тем самым нагнетают напряженность в этой части мира. С аэродромов острова стратегические бомбардировщики B-52, начиная с 1965 года, постоянно вылетают и подвергают бомбардировке территорию Вьетнама и Лаоса.

В середине 1968 года в ходе обсуждения в Совете по опере ООН вскрылись вопиющие факты неоколониалистского хозяйствования американских империалистов в Микронезии — группе островов в Тихом океане (Каролинские, Маршалловы, Марианские), ныне являющихся подопечной территорией США. На этих богатейших экзотических островах много раз менялись правители — испанские, германские, японские, а после второй мировой войны сюда пришли американские, но не изменилась судьба народов, населяющих их. Более того, население стало не только жертвой неоколониализма, но и подвергается систематическому истреблению, так как острова превращены в испытательный полигон Пентагона. Лучшие

¹⁰ Материалы XXIII съезда КПСС. М., Политиздат, 1966, стр. 21.

участки земли заняты под морские, авиационные и ракетные базы. Так, атолл Кваджелейн (группа Маршалловых о-вов) используется для испытаний ракет системы «Посейдон». Острова Сайпан, Тиниан, Рота (группа Марианских островов) приспособлены как склады различного вооружения, в том числе и ядерного.

Филиппинская Республика формально получила независимость в 1948 году. Ее народ, находившийся под гнетом испанских завоевателей, японских оккупантов, ныне испытывает колониализм американцев. Трудно назвать область политической, общественной или экономической жизни страны, где бы не виден был диктат США, их грубое вмешательство, попрание национального суверенитета филиппинцев. 73% национальной экономики этой страны находится в руках иностранцев. Над вооруженными силами страны (50 тыс. чел.) осуществляется полный контроль группой американских военных советников.

На Филиппинском архипелаге располагаются крупнейшие американские военные базы, такие как: военно-воздушная Кларк-Филд, занимающая площадь 121 тыс. га; военно-морские, главная из которых Субик, затем Сан-Мигель — узел связи ВМС; множество военных лагерей, складов, мастерских, на которых находится 37 тысяч военнослужащих США. Кроме того, что эти базы полным ходом используются в агрессии против вьетнамского народа, они обеспечивают американский контроль над этой страной, служат опорой марионеточного режима, о чем свидетельствуют факты подавления американскими морскими пехотинцами антиимпериалистических, антифеодальных выступлений филиппинцев (например, в 1948, 1959, 1962 гг.).

Немаловажную роль для разбойничих действий американской военщины играют базы в **Южной Корее** — государстве, искусственно созданном империалистами США. До сих пор корейское население разобщено, и если в северной части страны свободный народ строит социализм, то южная часть фактически оккупирована американцами. Лучшие земли отняты у крестьян под аэродромы, всевозможные военные объекты для 700-тысячной марионеточной армии. Немалое число военных объектов предоставлено 55 тысячам американских солдат, в том числе военно-морские базы в Пусане, Инчхоне, Чинхэ. В 1968 году между США, Японией и Южной Кореей проходили переговоры относительно того, чтобы в случае передачи о. Окинава Японии американские базы с этого острова перевести на о. Чечжудо, принадлежащий Южной Корее. За последние годы США значительно усилили мили-

таризацию южнокорейского режима, создавая опасный очаг международной напряженности.

Проимпериалистическая политика марионеточного режима привела к банкротству национальной экономики, принесла бедствия и страдания народу Южной Кореи. В этом одна из причин широкого недовольства и сопротивления населения оккупантам и их ставленникам. Усилия борцов сплачивает Единая революционная партия, программа которой предусматривает изгнание американских оккупантов из страны, ликвидацию марионеточного режима, воссоединение страны.

Особое значение для ВМС США на Дальнем Востоке имеет о. **Тайвань**, где в 1947 году не без американской помощи закрепилась чанкайшистская клика. Здесь Пентагон основал передовые базы флота, на которых находится 16 тысяч американцев.

ВМС США широко используют британскую колонию **Гонконг**, расположенную на территории КНР. С согласия британских империалистов Гонконг стал оперативной базой 7-го флота США. Здесь бывают все корабли, принимающие участие в боевых действиях во Вьетнаме (на середину 1968 года более двух тысяч посещений). Гонконгская промышленность выполняет заказы Пентагона на поставку раций, различного обмундирования. И все это делается при прямом попустительстве правительства КНР, которое выдает себя за «истинного друга» вьетнамского народа.

Наибольшее место в планах Пентагона на Дальнем Востоке отводится **Японии**, которая по уровню промышленного производства в 1968 году вышла на второе место в капиталистическом мире. Этого она достигла не только и не столько модернизацией промышленности, сколько чудовищной эксплуатацией трудового народа. Так называемый «мирный договор» США и Японии (1951 г.) и «договор о взаимном сотрудничестве и гарантии безопасности» (1960 г.) закрепили военный союз империалистов этих стран. Согласно шестой статье последнего договора США сохраняют на неопределенное время право держать вооруженные силы и военные базы на японской территории.

США все больше и больше приобщают Японию к соучастию в подавлении национально-освободительного движения народов Азии. Вынашивается план нового военного блока типа НАТО на Дальнем Востоке, в котором предполагается предоставить Японии особую роль. Первым шагом к этому послужил японо-южнокорейский договор (1965 г.).

В нарушение 9-й статьи японской конституции США помогли Японии воссоздать японские вооруженные силы («корпус самообороны», численностью 250 тыс. чел.). В на-

чале 1969 года на заседании бюджетной комиссии начальник юридического бюро кабинета министров Японии Такацуудзи официально заявил, что Япония имеет право на ведение войны в порядке права на самооборону... при определенных условиях. Такое выступление является прямым вызовом конституции, японскому народу и всей мировой общественности, ибо это открытая защита права на ведение агрессивных войн. Это заявление не случайно: оно является следствием усиления агрессивной сущности японо-американского договора.

По официальным данным, на японских островах США используют 154 военные базы и 35 полигонов, на которых расположилась 41 тыс. американских военнослужащих. ВМС США базируются на крупнейшую базу в Токийском заливе — Йокосука, на реконструкцию которой американцы израсходовали около миллиарда долларов. Здесь располагается штаб командования ВМС США в Японии. Американский флот располагает и другой крупной военно-морской базой — Сасебо, а также постоянно использует порты Наха, Букнер-Бей и др.

В системе американских баз на территории Японии особое место занимает **о. Окинава**, который превращен в крупнейшую ядерно-ракетную базу США на Дальнем Востоке. Здесь в общей сложности 117 военных объектов, на которых расположилось 55 тысяч американских военнослужащих. Это крупнейший плацдарм для развертывания всевозможных провокаций. Так, когда в феврале 1968 г. КНДР задержала американский корабль-шпион «Пуэбло», то на окинавскую базу Кадэна была переброшена армада бомбардировщиков B-52, а к берегам КНДР вышли американские боевые корабли, в том числе и атомный авианосец «Энтерпрайз». Только решительность и благородие корейского народа, поддержанного странами социализма и прежде всего Советским Союзом, предотвратили серьезный военный конфликт на Дальнем Востоке.

Территория Японии широко используется в качестве тренировочной базы американских войск перед отправкой их во Вьетнам. Например, на полигоне Хигаситояма отрабатываются операции по борьбе с партизанами. Япония является также местом отдыха и лечения раненых американских военнослужащих, прибывающих с вьетнамского фронта. В распоряжение американцев предоставлены многие японские аэропорты, железные дороги, порты и т. д. Формальное «неучастие» Японии в агрессии против Вьетнама не мешает японским монополистам наживаться на поставках для американских вооруженных сил.

Правящие круги Японии пытаются не только сохранить, но и преобразовать японо-американский «договор безопасности»

в систему «ядерной безопасности», добиваясь его «автоматического продления» в 1970 году. Предполагается, что японские ВМС расширят свою зону действий до Маллакского пролива.

Однако курс на дальнейшее укрепление военного союза с США не сулит 103-миллионному японскому народу ничего хорошего и подрывает позиции страны на международной арене, особенно в Азии. Вот почему в Японии ширится антиамериканское движение. Трудящиеся требуют от правительства ликвидации американских военных баз, отказа от продления «договора безопасности», незамедлительного возвращения Японии о. Окинава.

Конституционно-монархический режим **Таиланда**, начиная с 1950 года, когда было заключено соглашение с США о военной, экономической и технической «помощи», окончательно был привязан к колеснице американского империализма. Таиланд принял участие в войне против корейского народа, примкнул к империалистической политике санкций на торговлю с социалистическим миром, в 1954 году стал участником агрессивного блока СЕАТО. В результате военного переворота (1958 г.) было сформировано антидемократическое правительство, которое запретило все политические и общественные организации в стране, а затем ввело военное положение, фактически сохраняющееся до сих пор. В 1962 году США навязали Таиланду новое соглашение, согласно которому на таиландской территории размещались американские военные базы и военнослужащие (в начале 1969 г. — 58 тыс. чел.). Так США добились превращения этой страны в плацдарм агрессии против народов Индокитая.

В Таиланде сооружена разветвленная сеть американских военных баз, среди которых выделяется военно-морской и военно-воздушный комплекс в Саттахип-Утапао, где базируются корабли 7-го флота и стратегические бомбардировщики B-52. На военно-воздушных базах: Корат, Удон, Уbon, Након-Пеном, Дон-Муанг, Кхон-Каэн располагается более 600 самолетов и вертолетов.

Как известно, на ВМС США приходилось (до 1 ноября 1968 года) больше половины боевых вылетов с целью нанесения ударов по территории ДРВ. В то же время большая часть вылетов на районы Юга находится на BBC, которые 80% вылетов осуществляют с таиландских аэропортов.

Несмотря на террор, установленный в Таиланде в отношении всех прогрессивных сил, в стране с каждым днем ширится движение против проимпериалистического марионеточного режима, существуют нелегальные демократические организации, учащаются выступления трудящихся, а на севере

страны развернулось антиимпериалистическое партизанское движение.

Военщина США давно привлекает **бассейн Индийского океана**. Пентагон считает, что страны Южной Азии, района Персидского залива и Восточной Африки «обладают неисчислимыми людскими ресурсами и колоссальными богатствами», а кроме того, они оказывают существенное влияние на позиции, занимаемые другими странами Азии.

Район Персидского залива полтора века находился под властью Англии, где она вершила судьбами арабских народов, но ныне здесь все больше обосновываются монополии США, которым уже принадлежит 70% нефтяных концессий. Американцы ежегодно получают до 900 млн. долларов чистой прибыли. Их интересы и призван отстаивать американский военно-морской флот.

После того как в результате победы народа Южной Аравии и национально-освободительных выступлений в княжествах Договорного Омана Англия вынуждена была в январе 1968 года заявить о своем намерении вывести к концу 1971 года британские войска с военных баз «к востоку от Суэца», американская военщина особенно активизировалась, открыв заявляя о необходимости ее «военного присутствия» в этом районе мира. США стремятся навязать план «региональной безопасности» Персидского залива.

Прежде всего американцы стремятся во что бы то ни стало заполучить «право» на строительство на островах в Индийском океане военно-морских баз, которые, по их мнению, завершили бы «глобальный охват» мира сетью военно-морских баз. Начиная с 50-х годов США неоднократно пытались ввести в Индийский океан свой флот и каждый раз встречали решительное «нет» со стороны народов Индии и других стран. Но в 1963 году американцы, вопреки всем нормам международного права, включили Индийский океан в сферу своей «глобальной стратегии», выдвинув пресловутую версию о необходимости «защиты» стран бассейна Индийского океана от «коммунистической угрозы». С этой целью Пентагон разработал план создания еще одного оперативного флота (5-го), который должен дислоцироваться в Индийском океане.

В начале 1964 года соединение 7-го флота в составе авианосца «Бон Ом Ричард», трех эсминцев и нескольких других кораблей вошло в воды Индийского океана. Одновременно офицеры ВМС США прибыли в Бахрейн с целью изучения вопроса базирования кораблей США. Ими были выбраны в Персидском заливе порты Манама на Бахрейнских островах, Даммам в Саудовской Аравии, Бушир и Бендер-Аббас в Иране. В 1968 г. ВМС США пока имели в своем распоря-

жении иранскую базу на о. Харг; английскую базу Аль-Джадифир, часть территории которой специально арендует Пентагоном. Здесь находится две тысячи американских военнослужащих. Таким же образом американцы используют английские базы ВВС на о. Муххарак и аэродром Аль-Сахир на о. Манама. Эти базы позволяют отрядам военных кораблей США систематически бороздить воды Индийского океана.

Военно-морские специалисты США и Англии в течение 1966—1968 гг., обследовав ряд островов Индийского океана, принадлежащих Англии, выработали план («Суверенный путь») создания на островах цепи военно-морских и авиационных баз. Американцы рассчитывают, что здесь, вдали от «неспокойных» берегов Азии и Африки, военным объектам не будут угрожать никакие политические потрясения. Уже сооружается аэродром на о. Фаркуар к северу от Мадагаскара; на атолле Диего-Гарсия в архипелаге Чагос строится военно-морская база, и здесь уже действует узел связи ВМС США; закладывается несколько баз на Сейшельских островах, на одном из которых уже развернута станция слежения за спутниками; аэродромы и стоянки кораблей сооружены на о. Альдабра у Восточного побережья Африки; на Мальдивских островах также начато строительство военно-морских сооружений.

В последние годы США усилили нажим на некоторые восточноафриканские страны с целью получения на их территории военных баз. Например, в Эфиопии американцами поощряются эритрейские сепаратисты, чтобы запугать императора Хайле Селассие и вырвать у него согласие на создание военно-морской базы в Эритрее, которая могла бы стать опорным пунктом Пентагона в Восточной Африке. Этого же американцы добиваются и в некоторых других восточноафриканских странах.

Но империалистам не обмануть народы государств Южной Азии и Восточной Африки, которые все решительнее выступают против империалистического вмешательства в их внутренние дела, против иностранных военных баз на их территории, за самостоятельное и независимое развитие. Не мирятся с планами империалистов и жители островов в Индийском океане, в частности жители Сейшельских островов, выступившие с решительными требованиями против превращения их территории в атомные базы флотов США и Англии. Точно также выступают народы стран Персидского залива, где Бахрейн стал центром растущего антиимпериалистического движения, а его молодой рабочий класс уже имеет определенные традиции революционной борьбы. Такая борьба будет с каждым днем крепнуть, и свидетельством то-

му — массовые народные антиимпериалистические выступления, проходившие в последние годы.

В ходе длительной национально-освободительной борьбы народов Юго-Восточной и Южной Азии и в результате разгрома фашистской Германии и милитаристской Японии, в котором решающую роль сыграл Советский Союз, в этом районе мира прочно утвердилась **Демократическая Республика Вьетнам** — первое социалистическое государство в Юго-Восточной Азии.

Завоевали независимость и уже в первое послевоенное десятилетие стали на самостоятельный путь развития республики Бирма, Индия, Индонезия, Пакистан, а также Камбоджа, Лаос, Непал. Позже добилась национального суверенитета Малайя.

Становление народов Азии на самостоятельный путь развития не устраивало империалистов, особенно американских. Они усилили подрывные действия против молодых государств с целью подчинения их интересам монополий.

В начале 60-х годов американские стервятники сосредоточили внимание на Лаосе. Но Женевское соглашение 14 государств (1962 г.) приняло Декларацию и Протокол о нейтралитете Лаоса и этим нарушило замыслы колонизаторов¹¹.

Тогда американские империалисты устремились в Южный Вьетнам. В экономическом отношении он не имел для них ценности, но с военно-стратегической точки зрения представлял определенный интерес, так как являлся ключевым пунктом во всей Юго-Восточной Азии. Но больше всего империалистов беспокоила возможность воссоединения вьетнамского народа. Они чувствовали, что если это осуществится, то значительно возрастет антиимпериалистическая борьба и в других странах Юго-Восточной Азии.

Подрывная деятельность в Южном Вьетнаме американцами начала осуществляться с 1954 года. Это было в полном противоречии со взятыми обязательствами по Женевскому соглашению (1954 г.). Официальное же вмешательство стало осуществляться с 1961 года, когда марионеточным правительством Южного Вьетнама был подписан договор, по которому, помимо военной помощи, США направили в эту страну 770 военных «советников». Затем американцы развернули интенсивное строительство военных баз. Если в 1951 году здесь было 6 аэродромов и одна военно-морская база Ня-Бе, то к 1969 году стало более 150 аэродромов и 11 военно-морских баз, в том числе такие крупные, как Фу-Бай, Да-Нанг, Чу-

Лай, Кун-Ньён, Нха-Чанг, Вунг-Тау, Кам-Рань. Общие расходы США на ведение вьетнамской агрессии выросли с 0,1 млрд. долларов в 1964/65 фин. году до 30 млрд. долларов в 1968/69 фин. году.

Героическое сопротивление южновьетнамских патриотов против продажных феодалов и национальной буржуазии, а также против иноземных колонизаторов возглавляет созданный в декабре 1950 года Национальный фронт освобождения Южного Вьетнама (НФОЮВ), под знаменем которого объединились все патриотические силы в стране. НФОЮВ в мае 1961 г. на базе отрядов самообороны создал Армию освобождения, которая затем выросла в Народные вооруженные силы освобождения (НВСО).

НФОЮВ имеет программу действий, главное содержание которой сводится к завоеванию независимости, демократии и мира; борьбе за улучшение жизненного уровня народа и воссоединение родины. К концу 1968 года Фронт контролировал около 80% территории Южного Вьетнама с населением более 10 миллионов человек. В освобожденных районах были проведены и проводятся демократические и социально-экономические преобразования, которые способствуют сплочению южновьетнамского народа в его антиимпериалистической борьбе.

В мае 1968 года в обстановке высокого подъема патриотической борьбы родилась новая политическая организация — Союз национальных, демократических и миролюбивых сил Вьетнама (СНДМС), провозгласивший в своей программе борьбу за национальное спасение Родины, за достижение подлинной независимости, демократии и свободы Южного Вьетнама. НФОЮВ сразу установил тесный контакт с новой организацией. Деятельность СНДМС имеет большое политическое значение для Южного Вьетнама. Объединение всех национальных сил приближает победу над иностранными захватчиками.

Расширение американской агрессии во Вьетнаме началось с событий в Тонкинском заливе, когда ВМС США положили начало открытой агрессии против ДРВ. 2 августа 1964 г. военные корабли США эсминцы «Мэддоукс», «Эдвардс» и «Мортон» умышленно нарушили границу территориальных вод ДРВ и напали на патрульные корабли. Одновременно американцы обвинили ДРВ в том, что её корабли в международных водах совершили нападение на американские суда. На этом ложном основании президент США Джонсон отдал приказ по флоту увеличенными силами патрулировать в Тонкинском заливе и «уничтожать любые силы, совершающие нападение на корабли США». 5 августа 1964 года самолеты,

¹¹ Внешняя политика Советского Союза и международные отношения. Сб. докум. ИМО, 1963, док. 61—62.

поднявшись с авианосцев «Тикондерога» и «Констеллнейшн», совершили 64 боевых вылета, нанеся удар по 4 базам патрульных судов ДРВ, в том числе по Хон-Гай и Лок-Чао. Таким образом, американские ВМС совершили прямую агрессию против ДРВ, положив начало варварским бомбардировкам. В дальнейшем корабли 7-го флота неоднократно совершали провокации в 12-мильной зоне территориальных вод, обстреливали и бомбили прибрежные острова и населенные пункты, нарушили воздушное пространство ДРВ.

События в Тонкинском заливе не были случайными, а готовились империалистами заранее. Прежде всего одновременно с нападением американских кораблей в Тонкинском заливе авиация 7-го флота и самолеты, поднявшиеся с американских баз Южного Вьетнама и Таиланда, бомбардировали и ряд других населенных пунктов ДРВ. Накануне этих событий авианосец «Рейнджер» вместе с другими 12 боевыми кораблями из состава 1-го флота США вышел на усиление кораблей 7-го флота. Представитель ВМС заявил, что этот выход был заранее запланирован. Затем 23 военных корабля, находившиеся в военно-морской базе Йокосука, и 20 боевых кораблей в Сонг-Пойнт (Филиппины) снялись одновременно с якоря, взяв курс к берегам Вьетнама. Вполне понятно, что для выхода в море такой армады военных кораблей необходима определенная подготовка. Следовательно, приказ на выход был отдан заранее — до начала событий в Тонкинском заливе.

3-я дивизия морской пехоты США, базировавшаяся на о. Окинава, десантные части США в южнокорейских базах и части, дислоцирующиеся в Японии, были приведены в боевую готовность также накануне этих событий. Все это неопровергимо доказывает, что нападение на ДРВ было заранее спланировано агрессорами. После этих событий, как по команде, вся печать США развернула невиданную кампанию клеветы против ДРВ и повела усиленную пропаганду военной истерии.

Правительство ДРВ решительно осудило агрессивный акт США и потребовало прекращения провокаций и неуклонного выполнения соглашения по вьетнамскому вопросу. Оно призвало участников Женевских конференций (1954 и 1962 гг.) и все миролюбивые силы принять решительные меры для обуздания агрессора.

Советское правительство со своей стороны со всей решимостью осудило агрессивные действия США и полностью поддержало требования ДРВ. В заявлении ТАСС было подчеркнуто, что пребывание ВМС США в Тонкинском заливе создало обстановку, чреватую опасными последствиями. Амери-

канское правительство предупреждалось о недопустимости подобных действий.

С целью усиления напряженности сенат США в августе 1964 г. предоставил президенту право неограниченного использования вооруженных сил в Юго-Восточной Азии (в 1966 году это решение было подтверждено сенатом на неопределенное время). К началу 1965 г. в Южном Вьетнаме было создано единое американское командование, основные силы 7-го флота были сосредоточены у вьетнамских берегов.

24 апреля 1965 года президент США принял решение считать весь Вьетнам, воды, омывающие его на расстоянии 100 миль от побережья, и воды, омывающие Парасельские острова, принадлежащие КНР, «районом боевых действий» американских вооруженных сил. Это являлось наглым актом войны и исключительно серьезной угрозой миру в Южно-Китайском море. Правительство ДРВ в связи с этим актом заявило, что решение президента США является новым шагом в осуществлении плана установления блокады ДРВ, грубым нарушением суверенитета, независимости и территориальной целостности ДРВ, нарушением права свободы плавания в международных водах.

В начале 1965 года ВМС США и Таиланда провели у берегов Вьетнама маневры «Барaban джунглей—3» с фактическим десантированием двух батальонов американской морской пехоты в Да-Нанг (8 марта). Это было началом оккупации Южного Вьетнама. Американская печать пыталась скрыть этот факт агрессии, однако командующий американской морской пехотой генерал Грин открыто заявил, что они высадились для того, чтобы «отыскивать и убивать партизан».

7-й флот, как сообщала американская печать, призван был выполнять во Вьетнаме следующие задачи: наносить удары авиацией по различным объектам, проводить морские десантные операции, осуществлять блокаду побережья, оказывать огневую поддержку морским пехотинцам и армейским частям, осуществлять разведку территории ДРВ. Район боевого маневрирования авианосцев — «Янки стейшн» — располагался в 50—100 милях севернее входа в Тонкинский залив и в 100 милях восточнее Да-Нанга. В нем не менее трех авианосцев в сопровождении охранения непрерывно маневрировали на расстоянии 100 миль от побережья ДРВ. Каждый авианосец поочередно находился в течение 12 часов в готовности к подъему самолетов.

До ноября 1968 года командование 7-го флота поддерживало высокое оперативное напряжение ударных авианосцев: с их борта самолеты осуществляли более половины налетов на ДРВ. Период боевой деятельности авианосца длился

в среднем 90 суток. Но были примеры более длительного их пребывания в этом районе — «Корал Си» — 331 день, «Орисканы» — 6 месяцев.

В течение 1966—1968 гг. Пентагон наращивал вооруженные силы в Южном Вьетнаме, доведя их общую численность до 545 тысяч (апрель 1969 г.), а вместе с союзниками и марионеточной армией — 1,4 млн. человек. За этот период были проведены сотни карательных операций. Расчет оккупантов сводился к тому, чтобы, используя все виды вооруженных сил, группировками численностью 30—40 тысяч нанести главный удар в дельте Меконга, в провинции Тайнинь и зоне «Железный треугольник», разгромить основные силы Фронта освобождения, его штаб и радиостанцию «Освобождение», перехватить коммуникации и таким образом подвести патриотов к кручу.

В 1967 американские агрессоры совершили новые преступления — они начали варварскую бомбардировку городов Ханоя и Хайфона, разбрасывали мины в устья рек, затем под прикрытием кораблей 7-го флота, авиации и артиллерии пять тысяч американских морских пехотинцев и марионеточных войск перешли южную границу демилитаризованной зоны и вышли к р. Бенхай. В результате операции «Лямшон—54» фактически была оккупирована южная часть демилитаризованной зоны вопреки Женевским соглашениям, согласно которым был запрещен ввод вооруженных сил и размещение военных баз в 10-километровой зоне. К концу 1968 года американцы вынуждены были вывести свои войска из этой зоны, однако они не отказались от систематического нарушения соглашения.

Варварские налеты на ДРВ всецело были направлены не только на то, чтобы ликвидировать ДРВ, но и преследовали цель истребления вьетнамского населения — иначе не объяснить широкое применение таких средств, как напалм, фосфор, шариковые бомбы, а также химическое, бактериологическое оружие и другие средства массового уничтожения людей. О размахе бомбардировок можно судить хотя бы по тому, что только за один июль 1968 г. было совершено 5600 боевых вылетов.

Важной задачей 7-го флота во Вьетнаме является высадка морских десантов. Наиболее крупными такими операциями были операции в дельте р. Меконг («Декхауз—5» и др.). Проводя десантные операции, американцы в 1967 г. стали применять так называемую «новую тактику флота». Основной ее элемент — внезапность, когда солдаты на десантных быстроходных катерах под прикрытием бронированных канонерских лодок (называемых «линкорами дельты») устремля-

лись в районы, занятые партизанами, чтобы произвести разбойничий налет. Характерным для подобных операций являлось тесное взаимодействие кораблей с вертолетами.

Следующей задачей ВМС США во Вьетнаме является блокада побережья с целью отрезать патриотов Южного Вьетнама от внешнего мира. Условно эта деятельность имеется «Маркит тайм». Для этого в составе 7-го флота выделено 77-е оперативное соединение, состоящее из кораблей различных классов — от катеров до эсминцев. Прибрежная зона протяженностью более 100 миль разбита на секторы. В 40-мильной зоне корабли досматривают лишь подозрительные суда, а в 12-мильной зоне обсыпаются все суда, в том числе и тысячи рыбакских джонок, ведущих промысел в прибрежных водах. Как сообщала американская печать, для этой цели были переоборудованы десантные баржи и другие вспомогательные суда в специальные «перехватчики джонок». Каждая плавбаза, имеющая 25 десантных барж и оснащенная специальными радарами, при поддержке эсминца и самолетов морской авиации осуществляет свои жандармские функции на акватории в 30 кв. морских миль. О размахе блокады вьетнамского побережья можно судить по таким данным: за год (осень 1965 г.— осень 1966 г.) было досмотрено 84 тысячи джонок. В последующие годы интенсивность этих акций заметно увеличилась.

В планы блокады входит также артиллерийский обстрел вьетнамского побережья. С этой целью 7-й флот был усилен кораблями из состава резерва, включая линкор «Нью-Джерси». Так, флагман флота крейсер «Нью-порт Ньюс» в 1968 году за 7 месяцев активного участия в боевых действиях выпустил 58 тысяч снарядов по объектам на территории ДРВ и освобожденных районах Южного Вьетнама. Кроме того, ВМС в целях блокады систематически минируют устья рек. Американские корабли и самолеты подвергают постоянным бомбардировкам маяки, обеспечивающие нормальное судоходство. Это является преступлением, так как американцы попирают международные законы о свободе и безопасности судоходства и международной торговли.

Необходимо отметить, что патрулирование рек (операция «Гейм Уорден»), досмотр любых плавсредств занимают важное место в деятельности флота. Для этого была разработана специальная программа подготовки личного состава и заново организовано материальное обеспечение малых речных кораблей.

Вьетнамская земля превращена Пентагоном в гигантский полигон, где проверяются не только пресловутые стратегия и тактика агрессоров, но и испытываются новейшие виды ору-

жия и всевозможного военного снаряжения. Здесь испытывают и применяют отравляющие газы, сильно действующие инсектициды, испытывают биологическое оружие.

Химическая война во Вьетнаме началась в 1962 году, когда самолеты С-123, оснащенные баками для распыления ядохимикатов емкостью 1000 галлонов, совершили 107 вылетов. В начале 1965 года командующий американскими войсками в Южном Вьетнаме официально разрешил применять химические средства ведения войны. С тех пор с каждым годом размеры этого варварства растут: в 1966 году было совершено три тысячи самолето-вылетов с применением химического оружия; в 1967 году более миллиона акров южновьетнамской территории было «обработано» ядохимикатами. И хотя американцы пытаются убаюкать мировую общественность, что эти вещества «безвредны для человека и животных» и «не лишают почву плодородия», но люди и животные гибнут, урожай уничтожается, преступление продолжается.

В печати США сообщалось, что во Вьетнаме применялись: нервнопаралитические отравляющие вещества, временно выводящие людей из строя, типа «зарин», «циклон-В»; хлорацетофенон; адамсит — психохимические ОВ, вызывающие состояние депрессии; гербициды, дефолианты — для уничтожения лиственного покрова и др. Основными средствами доставки ОВ служат самолеты типа А I—Н, С—47, С—123, вертолеты CH-34.

Преступное использование американцами химического оружия во Вьетнаме вызывает возмущение во всем мире. Советское правительство в специальной ноте правительству США предупредило, что это грубое нарушение общепризнанных норм международного права. Советский народ решительно осуждает попрание элементарных принципов человеческой морали и гуманности.

Полтора десятилетия, нарушая взятые на Женевском совещании обязательства, США осуществляют непрерывную агрессию против Вьетнама. Патриоты Юга страны героически сражаются с оккупантами, нанося им все более серьезные удары. В коммюнике командования НВСО Южного Вьетнама сообщается, что в 1968 году было убито, ранено и захвачено в плен 630 тыс. вражеских солдат и офицеров, в том числе более 230 тыс. военнослужащих США и их «союзников»; сбито 6 тыс. самолетов, уничтожено более 1 тыс. военных судов и катеров, 7 тыс. танков и бронемашин.

Население ДРВ в течение почти 4 лет вело героическую борьбу против американских империалистов, нанеся им значительные потери. Американцы только над территорией ДРВ потеряли на октябрь 1969 года около 3300 новейших самоле-

тов. В итоге США были вынуждены заявить о полном прекращении воздушных бомбардировок ДРВ и артиллерийского обстрела с суши и моря. Это прежде всего результат самоуверженной борьбы всего вьетнамского народа за свободу, независимость и единство своей родины. Это результат активной поддержки и помощи вьетнамскому народу со стороны социалистических государств, миролюбивых и прогрессивных сил всего мира.

В «Декларации об угрозе миру, создавшейся в результате расширения американской агрессии во Вьетнаме», принятой на совещании Политического Консультативного Комитета Варшавского Договора (состоялось в марте 1968 г. в Софии), вновь американским агрессорам было сделано серьезное предупреждение и выражена интернациональная солидарность социалистических стран с борющимся Вьетнамом, неуклонная решимость стран Варшавского Договора оказывать всю необходимую помощь Вьетнаму в его героической борьбе.

Особенно большая помощь вьетнамскому народу оказывается Советским Союзом. В ноябре 1968 года было подписано новое соглашение об оказании Советским Союзом ДРВ безвозмездной всесторонней помощи.

Несмотря на усилия агрессоров во Вьетнаме, все же восторжествовали мужество и стойкость народа, сплотившегося вокруг Партии трудящихся Вьетнама, и интернациональная солидарность с его справедливой борьбой.

В ноябре 1968 года для вьетнамского народа начался новый этап борьбы. В результате упорного вооруженного сопротивления вьетнамцев агрессоры вынуждены были в Париже сесть за стол переговоров. Одновременно с переговорами Пентагон значительно усилил боевые действия против патриотических сил Южного Вьетнама, а бомбардировки освобожденных районов достигли невиданных размеров (до 1000 боевых вылетов в сутки).

Первая половина 1969 года показала, что вьетнамскому народу предстоит еще трудная задача отразить агрессию и в то же время попытаться мирными средствами покончить с войной. «Стойкость, героизм и уверенность вьетнамского народа в своей победе,— говорится в призывае международного Совещания коммунистических и рабочих партий «Независимость, свободу и мир Вьетнаму!»,— являются примером и стимулом в борьбе против империализма, за сохранение мира, за освобождение народов от эксплуатации и угнетения...».

Из вьетнамской войны коммунисты мира не могут не извлечь важного урока — американские агрессоры не решились

бы пойти на эту преступную авантюру, если бы не обнаружили трещину в единстве сил социализма. Поэтому подлинные революционеры мира сделали для себя вывод: чем устойчивее и могущественнее социалистическая система в целом и каждое звено ее в отдельности, тем надежнее дело мирового прогресса.

В американской политике в Азии немаловажное значение отводится далекому континенту южного полушария — Австралии. С каждым годом австралийское правительство все теснее связывает свою судьбу с Вашингтоном. С тех пор как Австралия стала участницей военно-политического блока АНЗЮС, ее военно-морской флот тесно взаимодействует с ВМС США. Территория Австралии покрывается сетью американских военных баз (к 1969 г. их было 10). Например, в 1967 году вошла в строй крупнейшая радиокоммуникационная база Норт-Уэст Кейп (северо-запад страны), основная задача которой — осуществление координации действий кораблей военно-морских сил США в Индийском и Тихом океанах. Она строилась почти 4 года, на что было израсходовано 85 млн. долларов. Еще более крупная база сооружается в Пайн-Гэп для отработки орбитальных бомбардировочных систем. Авиационная американская база находится и в районе Дарвина.

Австралийское правительство втянуло страну в преступную войну против вьетнамского народа, а в начале 1969 года оповестило мир о том, что оно готово принять на себя роль жандарма в Юго-Восточной Азии, возведя это в ранг государственной политики. Внутри страны оно продолжает наступать на демократические права трудящихся. Все это вызывает недовольство широких слоев населения, выступления которого против реакционной политики правящих кругов нарастают.

Американские агрессоры продолжают нагнетать атмосферу военного психоза в Азии. Именно этим целям было подчинено проведение крупнейших военно-морских маневров в конце 1968 года под кодовым наименованием «Коралловый песок», в которых участвовало более 50 боевых кораблей США, Англии, Австралии и Новой Зеландии. Одновременно обращает на себя внимание активизация деятельности агрессивного военного блока СЕАТО.

Борьба вьетнамского народа не окончена. Обстановка диктует необходимость повышения бдительности в отношении происков империализма, укрепления солидарности с героическим народом Вьетнама. Только дальнейшая мобилизация всех миролюбивых антиимпериалистических сил способна нанести полное поражение агрессору, восстановить мир в Азии. Странам этого континента нужен мир для того, что-

бы укреплять свою политическую независимость, поднимать жизненный уровень. Народы могут и должны дать отпор опасным планам международной реакции. Это будет важный вклад в дело мира, в дело прогресса всего человечества.

4. СТРАНЫ СРЕДИЗЕМНОМОРЬЯ И АФРИКИ В ЗАМЫСЛАХ АМЕРИКАНСКОЙ ВОЕНЩИНЫ

Тревожные события, происходящие в Средиземноморье, волнуют людей доброй воли, стремящихся к миру на земле. Средиземноморский бассейн издавна был и остается ареной широкого экономического, политического и культурного общения почти 300-миллионного населения. Здесь проходят важнейшие морские и воздушные коммуникации между Европой, Азией и Африкой (ежедневно по Средиземному морю проходит 1500 грузовых судов и 1100 судов стоят в его портах). 17 средиземноморских государств имеют различное прошлое, неодинаковую степень развития производительных сил и разные политические системы. Но не многообразие режимов и интересов лежит в основе напряженности в бассейне Средиземного моря. Главная причина превращения этого района мира, как и Юго-Восточной Азии, в одну из «горячих точек» — это присутствие здесь 6-го флота ВМС США. Этот флот был и остается орудием американской агрессивной дипломатии.

Особое внимание американских империалистов к бассейну Средиземного моря объясняется его важным стратегическим положением. Господствовать в нем — это значит иметь ключи к Атлантике, Европе, Среднему Востоку, к Африке. Это значит также иметь в своем распоряжении ближневосточную и африканскую нефть, контролировать важный торговый путь. Не только с территории ФРГ, но, очевидно, и отсюда стратеги из Пентагона планируют нападение на европейские страны социализма. Не случайно именно отсюда неоднократно осуществлялись агрессивные акты против народов, ведущих национально-освободительную борьбу.

События последних лет, такие как израильская агрессия против арабских стран в 1967 году, фашистский путч в Греции, происки империалистов в отношении Кипра, всесторонняя поддержка фашистских режимов в Испании и Португалии, опасные авантюры в других средиземноморских государствах, наконец, небывалая активизация НАТО и, в частности, его южного фланга, говорят о том, что это звенья одной и той же авантюристической политики американского империализма, которая ничего общего не имеет с жизненными интересами народов Средиземноморского бассейна.

Об этой политике в Средиземноморье открыто говорят руководящие деятели США. Вот некоторые из их высказываний. В ноябре 1965 года бывший министр обороны Макнамара, выступая с докладом в сенатской подкомиссии по военным ассигнованиям, заявил, что в Африке наиболее непосредственный интерес для американской стратегии представляют Средиземное море, Красное море и окружающие их районы. Он потребовал новых средств для усиления американского влияния в этом районе мира. А вскоре участники совещания стран НАТО «рекомендовали план укрепления юго-восточного фланга Атлантического пакта».

В феврале 1967 года, чтобы «заполнить вакуум», образовавшийся в атлантическом союзе в связи с уходом французов, официально было создано Иберийское командование НАТО на Пиренейском полуострове. Это командование теперь, с одной стороны, внимательно следит и координирует действия в Средиземном море, а с другой — взяло на себя еще более широкие функции в деле подавления национально-освободительной борьбы в странах третьего мира.

27 мая 1967 года главнокомандующий объединенными вооруженными силами НАТО в Средиземном море адмирал Дж. Гамильтон, выступая на заседании Совета Ассоциации Атлантического договора, заявил, что безопасность стран НАТО не ограничивается сохранением целостности своих границ «с советским блоком». На эту безопасность влияют позиции и политические курсы неприсоединившихся или развивающихся стран, которые находятся по соседству со странами — членами НАТО. Далее он заметил, что их блок должен решить, какие из этих районов являются жизненно важными, чтобы создать в них «стабильные силы для поддержания порядка и закона», которые в развивающихся странах могут стать для наших ресурсов, военных по крайней мере, таким же важным источником, как силы, необходимые для осуществления «оборонительных планов НАТО». Через неделю (5 июня) Израиль, при явном попустительстве США, предпринял агрессию против арабских стран. Экстремистская политика Израиля была инспирирована и целенаправленно использована США как составная часть их плана по обеспечению своего господства на Средиземном море.

Совет министров стран НАТО в середине 1968 года разработал новый план, которому был придан «срочный оперативный характер». Он предусматривал усиление юго-восточной зоны Атлантического пакта, а именно: увеличение военной помощи Греции и Турции, укрепление мобильных сил НАТО, активизация деятельности командования вооруженных сил НАТО на Средиземном море, создание так называем-

мой «смешанной» эскадры НАТО как дополнение к 6-му флоту.

Газета «Ди вельт» привела некоторые подробности этого плана, в частности, она сообщала, что в американской стратегии ответных ударов, направленной против СССР, важное место отведено 6-му флоту. На него возложены задачи контрата克 с применением тактического ядерного оружия, нацеленного на южную и юго-восточную часть советской территории; он должен контролировать, а если необходимо — минировать Дарданеллы; флот должен также уметь осуществлять во всем Средиземноморском бассейне ограниченное вмешательство с помощью самолетов и высадки десантов на иностранные территории. Однако для всех миролюбивых сил вполне ясна эта демагогия империалистов в отношении «ответных ударов» и вполне очевидна сущность агрессивной политики США, осуществление которой возложено на 6-й флот.

Командующий 6-м флотом адмирал У. Мартин, подтверждая провокационную роль подчиненного ему флота, заявил, что задачи флота ныне значительно изменились: он должен быть готов реагировать на неожиданную ситуацию — от чисто военной демонстрации до эвакуации американских граждан и операций по высадке десанта.

На декабрьской сессии НАТО (1967 г.) был принят документ, в котором выражалось удовлетворение присутствием 6-го флота в Средиземном море и содержалось требование о пересмотре заключенной в 1936 году в Монтере конвенции о проходе судов через Дарданеллы, с целью помешать доступу советских кораблей в Средиземное море. На этой же сессии было решено: создать в Средиземном море новое командование подводным флотом и преобразовать союзническую учебную эскадру в «оперативный флот». Был также предусмотрен новый раздел средиземноморских военных командований на две зоны — южную и юго-восточную. В мае 1968 года уже согласно этой разбивке зон главнокомандующий объединенными вооруженными силами НАТО в южной зоне Европы американский адмирал Риверо провел маневры «Утренний патруль», в которых приняли участие штабы ВМС, BBC, подчиненные НАТО, и национальные войска Италии, Греции, Великобритании и США, а также французские ВМС средиземноморского командования.

Активизация империалистов в Средиземном море, и в связи с этим международная напряженность, вызвана тем, что США распространили на Средиземноморскую зону доктрину ограниченных войн, тем, что и в этой части земного шара, где интересы империалистов уязвимы, американцы бросают новый вызов, стремятся нагло наявывать свою волю другим стра-

нам и используют море как плацдарм для политических, экономических и военных операций против миролюбивых народов.

В последние два года международный империализм заметно повысил роль своей военной организации — НАТО, и в частности, его южного фланга. Требование «ястребов» о географическом расширении политических и военных задач этой организации в наши дни конкретно осуществляется: внутри этого союза все чаще рассматривают политические проблемы, хотя ни одну из них и не думают решать; установлена тесная связь между военными силами НАТО и непосредственно американскими вооруженными силами. Ради нагнетания военной истерии в ноябре 1968 года было создано новое военное командование объединенных сил морской авиации НАТО на Средиземном море. Союзник США по НАТО Англия, как и другие члены НАТО, увеличила свой «вклад» в военную машину Североатлантического блока, приняв в 1968 году новую военную программу, на которую ассигновано 2271 млн. фунтов стерлингов. Во главу угла своей военной политики в рамках НАТО лейбористское правительство поставило увеличение своих вооруженных сил в районе Средиземного моря, где наметило вновь держать отряд военных кораблей.

Рассмотрим некоторые примеры из недалекого прошлого американской политики в Средиземноморье.

Ближний Восток многие годы продолжает оставаться одним из очагов войны. Этот район ныне стал своеобразной ареной противоборства двух мировых систем. Империалисты во главе с США поставили своей целью увековечить свое господство и любыми средствами задушить освободительную борьбу народов. В то же время народы стран Ближнего Востока развертывают национально-освободительное движение и, опираясь на поддержку и помощь лагеря социализма, стремятся покончить с вековым господством иностранцев, выйти, наконец, на путь социального прогресса.

Характерным для современного этапа национально-освободительного движения на Ближнем Востоке является нарастающая внутренняя борьба вокруг путей дальнейшего развития. Именно за этим и ведут пристальное наблюдение империалисты, прежде всего американские, которые не упускают случая для того, чтобы вмешаться во внутренние дела этих народов. В этой связи для американцев исключительно важное значение имеет пребывание 6-го флота в Средиземном море.

За последнее десятилетие было немало примеров, когда США использовали ВМС для отстаивания империалистических интересов на Ближнем Востоке. Так было весной

1957 года, когда Иордания сопротивлялась принятию американского плана «помощи». Империалисты подготовили в этой стране переворот, а для гарантии успеха высадили в бейрутском порту (Ливан) отряд морской пехоты, предназначенный для вторжения в Иорданию в случае, если проамериканскому режиму будут угрожать антиимпериалистические силы. В результате — Иордания «безоговорочно» приняла «доктрину Эйзенхауэра».

Летом 1958 года после революции в Ираке 6-й флот высадил морскую пехоту в Бейруте с целью оккупации Ливана, Ирака и Иордании. Только решительное выступление народов Арабского Востока и твердая позиция, занятая СССР и другими странами социализма в отношении этих государств, предотвратили агрессию. Подобная ситуация сложилась в 1961 году в Кувейте. Когда нависла угроза изгнания империалистов из этой страны, английские и американские военные корабли под предлогом защиты своих граждан пытались силой воздействовать на Кувейт. И опять-таки расстановка политических сил была не в пользу империалистов, и они вынуждены были все же покинуть Кувейт, предоставив ему независимость.

После свержения в 1962 году монархии и провозглашения Йеменской Республики американские империалисты поддерживали реакционеров этой страны, содействуя их агрессии против молодой республики (с территории Саудовской Аравии). Корабли 6-го флота неоднократно приводились в готовность, в Дахран был переброшен отряд морской пехоты, чтобы, с одной стороны, взять под охрану проимпериалистический режим в Саудовской Аравии, а с другой — создать реальную угрозу экспорта контрреволюции в Йемен. Но планы империалистов провалились: народ не пошел за контрреволюционерами. Йеменскую революцию поддержали независимые арабские государства, социалистические страны и антиимпериалистические силы всего мира. США вынуждены были не только отказаться от вооруженного вмешательства, но и изменить тактику — официально признать Йеменскую Республику.

В связи с военными переворотами в Ираке (февраль 1963 г.) и в Сирии (март 1963 г.) сложилась напряженная обстановка в Иордании. Американцев вполне устраивал существовавший проимпериалистический режим в этой стране, и, чтобы запугать демократические силы, 6-й флот в апреле 1963 года был приведен в боевую готовность. В Дахран были переброшены 500 парашютистов из воздушно-десантной группы морской пехоты, а два эсминца из состава 6-го флота срочно были приданы командующему американскими воору-

женными силами на Среднем Востоке. Этими действиями американский флот продемонстрировал, что не допустит свержения режима в Иордании. В этом же году 6-й флот помог подавить мятеж в Саудовской Аравии, когда по призыву правителей этой страны американские корабли вошли в порт Джидду (на Красном море).

Сейчас на территории Саудовской Аравии действует Фронт национального освобождения (образован в 1967 г.), который возглавляет борьбу трудящихся страны за национальную самостоятельность, демократию и мир.

Осенью 1964 г. острые политические события развернулись в Ливане, направленные против засилия в стране иностранных империалистов. В бейрутской газете «Аль-Анвар» было опубликовано факсимile секретного письма посла США в Ливане Мейера на имя заместителя государственного секретаря США, в котором, признавая то, что американская политика переживает «критический момент», посол предлагал немедленно продемонстрировать у берегов Ливана «впечатляющий шаг»: провести маневры 6-го флота, достаточно заметные с побережья. Корабли флота-жандарма не заставили себя ждать — они вскоре вошли в бейрутский порт. Так, опираясь на жерла орудий, американские монополисты навязали угодный им курс ливанским правящим кругам. Подобное повторилось и в 1965 году, когда в ответ на самостоятельные действия ливанского правительства в Бейрут без уведомления ливанских властей вошли боевые корабли 6-го флота, пытаясь силой оружия запугать эту страну.

Многочисленные маневры 6-го флота в Средиземном море, как правило, преследуют не только военные цели, но и политические, о чем говорят многочисленные факты. Эти маневры почему-то «совпадают» с определенными политическими событиями в тех или иных странах и проводятся у их побережья. Так, осень 1963 года была весьма напряженной для многих ближневосточных государств. Именно в это время проходили крупные маневры НАТО «Саутекс-63», в ходе которых ВМС высадили десант морской пехоты в Турции, а в северной части Аравийского моря проводились одновременно военно-морские учения СЕНТО — «Мидлэнк-6». Таким образом, перед арабскими государствами Ближнего и Среднего Востока в этот сложный период демонстрировалась с севера и юга военная мощь империалистов.

Весной 1964 года в Иране усилились антиимпериалистические выступления. США, монополии которых имеют значительные интересы в этой стране, настояли на проведении крупных американо-иранских маневров, в которых активное участие приняли ВМС США и Ирана. Как сообщали амери-

канские газеты, маневры преследовали «чисто политические цели» — запугать народы и устроить у границ СССР очередную провокацию.

Большую активность в отношении арабских стран проявил 6-й флот и в 1966 году, особенно в связи с обострением обстановки вокруг Сирии. Реакционные круги Иордании и Саудовской Аравии, подталкиваемые империалистами, вынашивали новый план вооруженного вторжения в Сирию. И только решительное выступление арабских народов, поддержанных странами социализма, предотвратило агрессию.

На Ближнем Востоке особое положение занимает Турция, которая является участником агрессивных блоков НАТО и СЕНТО. Американская военщина стремится использовать эту страну в качестве плацдарма для провокаций стран социализма и против национально-освободительного движения Арабского Востока. Ее вооруженные силы (480 тыс. чел.) находятся в распоряжении НАТО, на турецкой земле располагается 101 американский военный объект, где размещены 20 тысяч американских солдат. Корабли 6-го флота регулярно посещают многие порты Турции, такие как Стамбул, Мармарис, Хайдарпаша, Чанаккале, Топхана, Мерсин и др., а Измир и Искендерон превращены в военно-морские базы США. В территориальных водах Турции, включая Черное море, регулярно проводятся маневры флотов стран — участниц блоков НАТО и СЕНТО. Во время учений «Чекмейт-II» (1961 г.), «Фолл-Треп» (сент. 1962 г.) 6-й флот высаживал морскую пехоту у самой границы с Болгарией; подобные маневры НАТО с широким участием 6-го флота проходили в сентябре 1965 года в районе порта Эрегли, осенью 1968 г. и весной 1969 г. — в районе черноморских проливов.

Проимпериалистическая политика правящих кругов Турции объясняется их зависимостью от монополистов США, с которыми Турция имеет в общей сложности 54 двусторонних соглашения. Турция уже получила «помощь» на сумму почти 1 млрд. долларов, которые предстоит выплатить США до 2014 года!

В Турции неуклонно растет движение различных слоев населения, направленное против зависимого положения страны от США. Об этом свидетельствуют многочисленные демонстрации протesta с требованиями ликвидации кабальных соглашений и иностранных военных баз, прекращения захода американских военных кораблей в порты страны. Когда в 1947 году впервые в Стамбул прибыл с визитом авианосец ВМС США «Миссури», турецкие граждане с восторгом встречали американских моряков. А в феврале 1969 года, когда туда же прибыли корабли 6-го флота, из-за мощных анти-

империалистических манифестаций американцам не удалось выйти на берег. Правда, для турецких трудящихся это выступление окончилось трагически: полиция, применив оружие, обагрила улицы кровью (несколько человек было убито, сотни ранено и еще больше арестовано).

Особенно тревожит прогрессивную общественность Турции участие страны в НАТО. В этой связи в последние годы активизировались профсоюзные объединения, Рабочая партия Турции, широкие слои молодежи, вдохновляемые турецкими коммунистами, которые действуют в глубоком подполье. Они требуют от правящих кругов выхода из НАТО и немедленного разрешения коренных социально-экономических вопросов в интересах нации и народа.

Под давлением общественности турецкие руководители вынуждены были пойти на некоторое улучшение и нормализацию отношений с Советским Союзом. Этому способствовал и такой факт, как обнародование в июле 1966 года секретного доклада об американо-турецких отношениях, изобличающего США в создании на турецкой территории сети шпионажа. Это вызвало бурю негодования даже среди сторонников антикоммунизма.

Однако влиятельные реакционные силы в стране не допускают, чтобы правительство шло на решительные действия против иностранного диктата. Только этим можно объяснить, что в декабре 1968 года, несмотря на протесты миролюбивых сил своей страны и соседних государств, правящие круги допустили очередную антисоветскую провокацию американской военщины: два боевых корабля 6-го флота — «Тернер» и «Дайес» были пропущены в Черное море.

Дебаты в меджлисе в начале 1969 года, порою переходившие в рукопашные схватки, вновь подтвердили всю сложность и остроту внутренних проблем, являющихся прямым результатом натовского курса, которого упорно придерживаются правительства Турции.

В июне 1967 года на Ближнем Востоке развернулись события, последствия которых до сих пор представляют большую угрозу миру и безопасности многих народов. Экстремистские руководители **Израиля** совершили агрессию против арабских государств — ОАР, Сирии, Иордании. Как отмечалось в Заявлении Центральных Комитетов коммунистических и рабочих партий и правительств Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Советского Союза, Чехословакии и Югославии, эта агрессия явилась «результатом сговора определенных империалистических сил, в первую очередь США, против арабских государств». Международный заговор империалистов был направлен на удушение свободы и независимости про-

грессивных режимов, прежде всего, одновременно он был покушением и на другие антиимпериалистические силы современности.

Ударной силой этой диверсии империалистов против арабских народов стали 12 бригад израильской армии, а гарантом безнаказанности агрессора — 6-й американский флот, заранее подготовившийся к этой миссии.

В середине мая 1967 года в Неаполь из США прибыл дополнительно батальон морской пехоты, усиленный танковыми подразделениями. Затем в конце того же месяца, за несколько дней до начала агрессии, авианосное соединение в составе авианосца «Саратога», крейсеров, эсминцев и нескольких других кораблей, покинув Неаполь, направилось в восточную часть Средиземного моря. Одновременно США, Англия, ФРГ оказывали всяческий нажим на арабские государства через ООН. Корабли 6-го флота накануне неоднократно посещали порты Израиля, а в дни агрессии они находились в непосредственной близи от берегов ОАР и Сирии, готовые в любой момент вмешаться в конфликт на стороне агрессора.

Израильская агрессия против арабских стран имела главной целью свержение прогрессивных режимов в арабских государствах и общее ослабление национально-освободительного движения арабских народов с тем, чтобы обеспечить интересы нефтяных монополий. Однако достичь своих целей империалистам не удалось. Прогрессивные режимы оказались прочней, чем ожидали агрессоры, а освободительный процесс развернулся с новой силой.

Агрессивные замыслы израильской военщины берут начало с момента основания империалистами этого государства (1948 г.). В начале 1969 года в Тель-Авиве была рассекречена операция «Яркон»: стало ясно, что, например, план захвата Тиранского пролива разрабатывался под руководством М. Даяна еще в 1955 году. Также стало известно, что генштаб Израиля подготовил план нападения на важнейшие объекты соседних государств.

Советский Союз и другие социалистические страны твердо и категорически осудили израильскую агрессию, выступили на международной арене с решительными требованиями безотлагательного вывода израильских войск за линию перемирия. СССР еще накануне агрессии (в апреле 1967 г.) заявил Израилю о недопустимости провокаций против соседних арабских государств и далеко идущих за этими нарушениями последствий. Все передовое человечество мира осудило агрессоров и выразило свою солидарность с народами арабских государств. К ним присоединились передовые люди и в самом Израиле, в частности, Коммунистическая партия Израиля

осудила агрессию правящих кругов и потребовала отвода войск за линию перемирия.

В июле 1968 года представители коммунистических и рабочих партий арабских стран собрались на совещание и обменялись мнениями об общем положении, сложившемся на Арабском Востоке после израильской агрессии. Дав глубокий анализ состояния национально-освободительного движения в арабских странах, коммунисты предложили национально-прогрессивным силам мероприятия по ликвидации последствий агрессии, защите прогрессивных режимов и укреплению арабского освободительного движения. Первостепенной задачей выделяется усиление борьбы «против империализма и сионизма во всех областях политики и экономики, путем ликвидации экономических, политических и стратегических позиций империализма»¹². Это предполагает ликвидацию военных баз и вывод американского 6-го флота из Средиземного моря; разоблачение блоков и союзов империалистов и борьбу против них; мероприятия по укреплению солидарности арабского национально-освободительного движения со всеми народами, борющимися против колониализма и империализма. Коммунисты, предлагая национально-освободительному движению эти неотложные меры, считают, что они могут составить основу для общенационального плана по достижению совместной деятельности со всеми национальными силами.

В настоящее время израильские экстремисты усилили свою подрывную деятельность не только на Ближнем Востоке, но и в Юго-Восточной Азии, в странах Африки и Латинской Америки. США всячески поощряют и вооружают агрессора. В течение 1969 года Израилю будут переданы 50 новых самолетов типа «Фантом», американцы помогли разработать план создания «значительного израильского военно-морского флота». Дальнейшее нагнетание военной истерии на Ближнем Востоке объясняется продолжающимся подстрекательством Израиля со стороны империалистов, и прежде всего монополистов США. Такая активизация международного империализма не случайна: иностранные капиталовложения в этой стране составляют более 7 млрд. долларов, из которых половина приходится на США.

Подстрекательство империалистов привело к тому, что в кругах израильской военщины взял верх оголтелый экстремизм, в жертву которому брошены перспективы мирного урегулирования отношений с арабскими странами. Вот почему в марте 1969 года на алжирской встрече представителей Итальянской компартии и Итальянской социалистической

партии пролетарского единства, алжирского Фронта национального освобождения, египетского Арабского социалистического союза, сирийской БААС и представителей палестинской организации Сопротивления «Аль-Фатах» еще раз было подчеркнуто, что причины напряженности в этом районе кроются в присутствии 6-го американского флота, безответственных агрессивных действиях израильских милитаристов, усилившемся вмешательстве НАТО во внутренние дела арабских и других стран Средиземноморского бассейна.

Советский Союз внимательно следит за развитием событий на Ближнем Востоке. Наша страна выступает на стороне арабских народов, в защиту их национальной независимости и территориальной целостности, попранной агрессором. Советский Союз глубоко убежден, что ближневосточный кризис, вопреки всем трудностям, можно и должно разрешить политическими средствами. Мы поддерживаем ОАР, выразившую готовность искать мирное урегулирование ближневосточных проблем и выдвинувшую конкретную программу на этот счет: прекратить состояние войны; признать права каждой страны жить в мире; сохранить территориальную целостность всех стран Ближнего Востока, включая Израиль, в условиях, признанных и прочных границ; обеспечить свободу навигации по международным водным путям; справедливо решить проблему палестинских беженцев.

Но израильские лидеры отвергают эти разумные предложения. Поэтому угли военной опасности, созданной империалистической агрессией на Ближнем Востоке, продолжают тлеть, и огонь может возникнуть в любое время. Это требует бдительности и единства не только всех арабских народов, но и всех прогрессивных людей мира. В заявлении ТАСС от 28 февраля 1969 г. вновь подчеркивается, что агрессивные «расчеты могут обернуться для тель-авивских правителей крупным провалом»¹³.

У всех, кому дороги интересы мира в Средиземноморском бассейне, вызывает озабоченность развитие событий в Греции — участницы НАТО. Нельзя не обратить внимания, например, на заявление «черных полковников», узурпировавших власть, что их задача состоит в превращении страны в «неприступную крепость в рамках НАТО, чтобы сделать ее стражем западноевропейской цивилизации (!) в этом уголке Европы».

США рассматривают территорию Греции прежде всего как военный плацдарм и военную базу, а греческие вооруженные силы как аванпост, обслуживающий интересы амери-

¹² «Проблемы мира и социализма», 1968, № 9, стр. 46.

¹³ Заявление ТАСС. «Правда», 1969, 28 февраля.

канцев. Американо-греческое соглашение (1953 г.) позволило вооруженным силам США бесконтрольно распоряжаться территорией Греции, создавать военные базы, завозить в страну любое оружие, размещать свои войска. Берега Греции с бесчисленными островами образуют много удобных стоянок для кораблей, и это вполне устраивает американских адмиралов. Порты древнего острова Крит Гераклион и Суды превращены в постоянную стоянку кораблей 6-го флота, здесь же расположены стратегические аэродромы, военные склады и ракетный полигон НАТО. Греческий военный флот, в составе которого свыше 50 кораблей (в том числе крейсер, восемь эсминцев, две подводные лодки), выполняет роль вспомогательного флота американских ВМС.

Военные базы США и НАТО, выведенные из-под контроля греческих властей, представляют угрозу для безопасности греческого народа. Эти базы не раз приводились в готовность и использовались для актов агрессии и провокаций в Средиземноморском бассейне. Как только обострялась внутриполитическая жизнь в самой Греции, 6-й флот США всегда был готов вмешаться во внутренние дела этой страны. Так, в августе 1965 года, когда народ Греции решительно выступил против реакционной монархической власти, отстаивая демократию и свободу, американские корабли устроили у греческих берегов маневры, в ходе которых высадили морской десант на территорию страны и этим продемонстрировали, что они не позволят событиям развиваться в пользу сил демократии.

В апреле 1967 года США в рамках НАТО помогли греческой реакции подготовить военный переворот (план «Прометея»). Главную роль в его осуществлении сыграли те части греческих вооруженных сил, которые подчинены НАТО (1-я греческая армия и 28-е тактическое авиакомандование), а также непосредственная поддержка американцев — за несколько дней до переворота в греческом порту Пирей появились корабли 6-го флота, готовые поддержать военную хунту в случае, если ей будет дан отпор. Затем США сделали все, чтобы упрочить положение военной диктатуры в Греции и вместе с тем использовать ее для дальнейшего упрочения своих позиций в этой стране.

В марте 1968 года США официально объявили о возобновлении военной помощи Греции. Семь крупнейших американских компаний объявили о создании своих филиалов в этой стране. Международный банк реконструкции и развития, находящийся под контролем США, предоставил хунте крупный заем. Нетрудно понять, что эти меры США имеют одну цель: укрепить военную диктатуру в Греции и подчинить ее экономику монополиям США.

Одновременно США принимают все меры по усилению «обороны» Греции: поставляют новое оружие, в том числе танки и самолеты, увеличивают число военных американских советников. В апреле 1968 г. начальник штаба объединенных вооруженных сил НАТО в Европе Паркер провел инспектирование военных баз НАТО и приданых НАТО частей греческих войск, а в сентябре то же повторил бывший главнокомандующий объединенными вооруженными силами НАТО генерал Лемнитцер.

В ответ на это греческая хунта раболепно заявляет, что «Греция является страной, достойной доверия США, и что она готова сделать все по укреплению НАТО — даже пожертвовать фондами, предназначенными для использования в области социальной политики». Министерство иностранных дел Греции в мае 1968 года заявило о том, что страна заинтересована в строительстве так называемого «атомного минного пояса» на границе с Болгарией в рамках НАТО, в создании объединенных ВМС стран — участниц Североатлантического блока, согласна с активизацией деятельности ракетного полигона на Крите и приветствует учащение военных маневров 6-го флота у своих берегов.

В августе—сентябре 1968 года вооруженные силы НАТО в связи с событиями в Чехословакии особенно активизировались. Помимо крупнейших маневров ВМС в Атлантике, в Норвежском и Северном морях, были проведены комбинированные маневры «Зевс-68» в северной части Греции с участием кораблей 6-го флота. По заявлению натовских экспертов, учения были посвящены отработке действий в условиях партизанской войны. Однако главная цель этих маневров была ясна всем прогрессивным силам мира: прежде всего это новая провокационная возня вблизи границ социалистического содружества, воздействие на развитие событий как в самой Греции, так и в бассейне Средиземного моря, новая кампания, призванная усилить военную истерию и психоз. В то же время маневры послужили грозным предостережением народам о необходимости бдительности перед поисками империализма.

Таким образом, военно-фашистский режим в Греции, связанный греческому народу империалистами, представляет собой очаг напряженности на Балканах и в восточной части Средиземного моря. Этот режим опирается на прямую поддержку США и прежде всего на 6-й американский флот.

Греческий народ с каждым днем все активнее выступает против военной диктатуры. В авангарде этой борьбы стоят коммунисты. Как заявил З. Зографос — член Политбюро ЦК Компартии Греции, коммунисты сознают ложащуюся на них

ответственность по организации борьбы за ликвидацию военного режима и восстановление демократии. Политбюро ЦК призвало народ к совместной борьбе, к организации групп демократического сопротивления, комитетов действия против диктатуры.

В канун 1969 года в Пирей вновь вошли боевые корабли 6-го флота. Их появление не было случайным. «Черные полковники» опасались, как бы рождественские праздники не вылились в новую демонстрацию народа против военно-фашистской диктатуры. Но империалистам не ослабить решимость греческого народа добиться свободы и демократии.

В течение 1968 года в Греции родилось несколько патриотических подпольных организаций, таких как «Антидиктаторский союз офицеров-резервистов» (АСЕА), «Патриотический фронт» (ПАМ), «Всегреческий комитет антидиктаторской борьбы» (ПЕАА) и других, которые призывают народ Греции еще более решительно бороться за срыв планов истребления борцов сопротивления, за восстановление демократии.

Ключевую позицию в восточной части Средиземного моря занимает **о. Кипр**, расположенный на подступах к Ближнему Востоку и северо-восточному побережью Африки. В результате успешной национально-освободительной борьбы киприоты вынудили Англию в 1960 году предоставить суверенитет Кипру. Однако Англия вместе с Турцией и Грецией объявили себя «гарантами» соглашений, присвоив право вмешиваться в дела новой республики. Турция и Греция ввели на остров воинские подразделения, а английские военнослужащие и до этого находились на военно-морской базе.

ВМС США регулярно использовали английские военные базы на Кипре для агрессивных актов, с этих баз совершалась агрессия против Египта (1956 г.) и Ливана (1958 г.). Но этого американцам оказалось мало, они пожелали подчинить Кипр полностью своим интересам. Особенно империалисты активизировались в 1963—1964 гг., спровоцировав на острове гражданскую войну с целью ликвидации республиканского прогрессивного режима и превращения Кипра в базу НАТО. Был разработан так называемый «план Ачесона», предусматривающий фактический раздел Кипра, лишение киприотов государственности.

6-й американский флот, беспрерывно патрулирующий вокруг Кипра, держит под своим контролем все происходящее на острове, он готов при первой же возможности вмешаться во внутренние дела этой республики. Лишь решимость киприотов до конца отстаивать свою независимость и твердая позиция СССР, заявившего, что он не останется безразличным

в случае военной агрессии против Кипра, удерживают империалистов от прямого военного вмешательства в дела Кипра.

Кипрская проблема остается нерешенной до сих пор, поскольку не устранена главная причина — вмешательство империалистов во внутренние дела киприотов. С приходом к власти в Греции военной хунты опасность для Кипра усилилась. Империалисты разработали новый план для Кипра — «Молния», по которому разрешение кипрского вопроса намечено в пользу Греции и НАТО путем переворота. Греческая армия на острове выросла в 1968 г. до 12 тыс. человек. На военных базах и у берегов Кипра корабли 6-го флота постоянно проводят военные маневры.

Киприоты продолжают решительно бороться за сохранение национального суверенитета, выступают против иностранного вмешательства в их внутренние дела. В авангарде этой борьбы стоит Прогрессивная партия народа Кипра (АКЭЛ), которая последовательно проводит курс на освобождение страны от пут империализма, за право народа самостоятельно решать свое будущее. Генеральный секретарь АКЭЛ Э. Папаионну отмечал, что антиимпериалистическая, подлинно национально-освободительная линия предусматривает тесные дружеские связи с социалистическими странами, и прежде всего с Советским Союзом. Он решительно высказался за ликвидацию иностранных баз на Кипре, которые наносят ущерб суверенитету, независимости и территориальной целостности республики.

6-й флот, выполняя жандармскую миссию США в Средиземном море, имеет большую опору в **Италии**, являющейся одним из активных членов НАТО. Она первая страна в Европе, давшая согласие на предоставление своей территории для размещения американских ракет. На ее земле расположено пять штабов НАТО (в Чивидале, Удине, Неаполе, Вероне, Виченце). Базы США находятся в Ливорно, Пизе, Гаэте, Гаргано, на Сицилии и Сардинии. Вдоль азиатского побережья сооружен ряд стартовых площадок. ВМС США помимо военно-морских баз в Неаполе, Анконе, Ла Специи (база атомных подводных лодок) используют многие итальянские порты.

Италия располагает относительно большим военно-морским флотом, в его задачу входит «обеспечение наступательных действий американского флота», что подтверждается в ходе многочисленных совместных маневров ВМС НАТО. Американские стратеги продолжают все шире использовать Апеннинский полуостров для дальнейшего укрепления южной зоны НАТО.

Итальянский народ сознает, что участие их страны в агрес-

сивном блоке и военный союз с США прямо противоречат национальным интересам. Поэтому различные общественные силы, авангардом которых выступают коммунисты, все решительнее требуют от правящих кругов самостоятельной внешней политики, выхода из военного блока, ликвидации военных баз на своей территории, что соответствует интересам нации и обеспечивает безопасность.

На пленуме ЦК Итальянской коммунистической партии (февраль 1969 г.) вновь была подтверждена необходимость расширения борьбы трудящихся против империализма, за проведение Италией своей собственной внешней политики, которая освободила бы страну от подчинения США, вывела бы ее из НАТО и ликвидировала иностранные военные базы, наконец, установила бы нормальные отношения со всеми странами социализма.

В самом центре Средиземного моря расположен **Мальтийский архипелаг**, который занимает важное стратегическое положение. В течение 160 лет здесь господствовали англичане, отсюда они развернули наступление с целью колонизации стран Азии и Африки и контроля над положением в Средиземном море. Здесь в бухте Ла-Валлетта расположена крупнейшая английская военно-морская база. В 1964 году народ Мальты добился независимости. Однако англичане сохранили неограниченное право на базы и этим значительно ограничили суверенитет государства Мальта.

Мальта остается арсеналом и опорным пунктом натовских государств, прежде всего Англии и США. 6-й американский флот по договоренности с Англией постоянно пользуется военно-морской базой на Мальте. С 1966 года здесь находится ремонтная плавбаза 6-го флота, которую обслуживают 1500 американских военнослужащих. Но Пентагон вынашивает план прибрать полностью к своим рукам эту английскую базу. В марте 1968 года США высадили на мальтийские острова еще 1500 морских пехотинцев. Здесь же расположен один из штабов НАТО.

Жители Мальты видят залог подлинной безопасности своей страны в развитии мирной независимой экономики, в установлении дружеских, добрососедских отношений со всеми странами и народами. Однако США помышляют закрепиться на этом острове, их не интересует судьба мальтийцев, для них это всего лишь стратегический плацдарм.

Американские империалисты все больше проникают в страны **Африки**. Как отмечалось на XXIII съезде КПСС, развитие освободившихся от колониализма африканских государств вызывает особую ненависть монополистов, которые

плетут против них сеть заговоров. События последних лет говорят об усилении активности реакционных сил в Африке.

Империалистов интересует особенно северная часть африканского континента, она включена в сферу действия стратегических планов НАТО. Как известно, 6-й флот США имеет одну из своих задач — «оградить африканские страны от проникновения коммунизма», т. е. не допустить развития этих стран по пути национальной независимости и социального прогресса.

С военной точки зрения, береговая черта североафриканской части материка весьма благоприятна для военных кораблей — все порты удобны и приспособлены для их обслуживания, а часть — является военно-морскими базами. Север Африки удобен также для сосредоточения стратегической авиации, ракетных баз, а также для базирования тактической авиации в случае боевых действий в южной части Европы.

США в послевоенный период не раз делали попытку включить африканские государства в систему империалистических блоков, но, за исключением ЮАР и Либерии, им не удалось навязать африканским странам военных соглашений. Тогда США подчинили свою «помощь», оказываемую молодым развивающимся государствам, своей агрессивной стратегии, действуя там так, как сами признают, будто единственное назначение новых государств заключается в превращении их в военных союзников.

Среди арабских государств на северо-западе Африки (страны Магриба), которые предоставили свои территории под американские военные базы, выделяется **Ливия**. В течение многих веков она находилась под гнетом иноземных захватчиков, но в 1951 году, согласно решению ООН, Ливия была провозглашена независимым государством. Однако англо-французские монополисты продолжали хищничать в стране. В последние годы в эту страну устремились американцы, их привлекают прежде всего нефтяные богатства. В Ливии обосновался американский нефтяной гигант АРАМКО, компания «Оазис» и др. Кроме того, американских империалистов привлекает и то, что Ливия занимает важное стратегическое положение. Переход в Ливии в 1969 г. и провозглашение её Республикой вызвали бешенство и злобу международного империализма.

Рядом с крупнейшим портом Триполи расположена крупнейшая база ВВС США — Уиллус-Филд, арендаемая с 1954 года сроком на 20 лет. Эта база — основа стратегического средиземноморского пояса НАТО. На нее базируются крупные силы ВВС США, здесь же крупные склады и запасы ядерного оружия. Ее обслуживает 14 тысяч американских военно-

служащих. Вокруг базы оборудованы стартовые площадки, а 6-й флот охраняет ее с моря, используя в качестве военно-морских баз Триполи, Бенгази, Тобрук и Бардюю. Уилус-Филд — один из опаснейших центров развязывания империалистами агрессии против африканских народов. Кроме того, она беспрерывно используется Англией, Португалией, Бельгией, ФРГ в качестве транзитного пункта для переброски наемников и оружия для подавления национально-освободительного движения в Конго, Анголе, Мозамбике и других африканских странах. На территории Ливии сохраняется военная база Англии в Эль-Адеме (район Тобрука), а в районе Триполи и других пунктах расположены английские гарнизоны, которые также могут использоваться США.

После установления республиканского режима ливийский народ взял решительный курс на независимое от империализма развитие. Новое правительство с первых дней начало осуществлять прогрессивные мероприятия во внутренней политике. Оно установило тесную связь с прогрессивными режимами арабских государств, налаживает дружеские отношения с Советским Союзом и другими странами социализма. Оно потребовало от иностранных империалистов убраться с ливийской земли.

В последние годы объектом усиленного внимания со стороны США стал Тунис. На его территории после завоевания независимости сохранилась французская военно-морская база Бизерта, которой пользовался также и 6-й флот США. Но в результате широких антиимпериалистических выступлений тунисцев, прошедших осенью 1961 года, Франция через год вынуждена была оставить Бизерту, хотя база не была ими демонтирована. Как известно, несколько позже Франция вышла из НАТО, отказав кораблям ВМС США в праве заходить в свои средиземноморские порты. Все это еще больше побудило американцев добиваться от Туниса передачи бывшей французской базы в свои руки.

Уже в 1966 году в иностранной печати появились сообщения, что США заключили секретное соглашение относительно использования кораблями 6-го флота тунисского порта Бизерта. С тех пор корабли американских ВМС все чаще и чаще швартуются у причалов Бизерты. С 1967 года в Бизерте проводятся большие работы, в том числе и строительство обширной судоверфи, осуществляемые смешанной компанией, партнером в которую входят США, направившие сюда «специализированную группу». И хотя тунисское правительство заявило, что оно не намерено использовать Бизерту как военно-морскую базу, тем не менее, пребывание американской «специализированной группы» дает основание миролюбивым народам для тревоги.

К подобным уловкам Пентагон прибегает и в **Королевстве Марокко**, которое после многих десятилетий колониального господства Франции и Испании добилось независимости (1956 г.). Однако Испания до сих пор продолжает удерживать ряд прибрежных районов страны (Сеута, Мелилья и др.). Кроме того, до 1961 года на ее территории сохранялись французские военные базы, которые затем были эвакуированы; а до 1963 года сохранялись и американские базы, но широкое народное движение вынудило США убраться из Кенитры — военно-морской базы 6-го флота и покинуть Нуасер, Сиди-Слиман, Бен-Герир, Було, Сафа, переведя американский персонал на базы, расположенные в Испании. Однако уже в следующем году американцам удалось вновь выторговать право на военно-морскую базу Кенитра. Затем в течение 1965—1966 гг. бывшую военно-воздушную базу в Нуасере с согласия марокканского правительства американцы переоборудовали в аэропорт, способный принимать любые современные самолеты, не делая секрета, какие при этом цели преследовал Пентагон. Корабли 6-го флота продолжают регулярно посещать марокканские порты Танжер, Касабланка, Сафи, Рабат, Сеута, давая понять, что они всегда готовы защитить интересы американских монополий, все более укрепляющих свои позиции в Марокко.

Таким образом, американский империализм стремится закрепиться и прибрать к рукам богатства стран Магриба, а также при любой выгодной ситуации вытеснить Францию. Поэтому он не скучится при компенсации за аренду военных баз, поставляет вооружение для армий этих государств. Но позиции Франции в странах Магриба еще остаются значительными, и поэтому здесь все острее сталкиваются интересы империалистических хищников, для которых безразличны интересы народов этих государств.

В связи с израильской агрессией против арабских государств и закрытием Суэцкого канала значительно удлинился путь из Средиземного моря в Индийский океан. Американское командование предприняло ряд мер по укреплению воздушных трасс и обходного морского пути. В этой связи приобрели особое значение острова, принадлежащие Англии (Вознесения, Святой Елены, Маврикий, Ган), а также военно-морские базы в Либерии и на юге Африки — в Саймонстауне. Ведутся поиски (и одновременно соответствующая обработка правительств африканских государств) по созданию новых опорных военно-морских баз на африканском побережье.

В связи с усилением национально-освободительных вы-

ступлений в странах Арабского Востока и с выходом Франции из НАТО пентагоновские стратеги еще больше обратили взоры на Пиренейский полуостров. Подписанное в 1953 году и продленное на 5 лет в 1963 году испано-американское военное соглашение твердо привязало **Испанию** к пентагоновской колеснице. На ее территории был создан комплекс военных сооружений для американских вооруженных сил, проведены работы в 72 портах, на что за 10 лет (1953—1963 гг.) было израсходовано 484 млн. долларов. К моменту истечения срока соглашения (сентябрь 1968 г.) Испания получила от США: военной помощи в виде прямого дара — 572 млн. долларов, экономической «помощи» — 525 млн. долларов, продовольственной помощи — на 472 млн. долларов, займы — на сумму 508 млн. долларов. На конец 1968 года на испанской земле находилось около 20 тысяч американских военнослужащих.

Крупнейшими объектами на испанской земле, используемыми ВМС США, являются авиационно-морские базы Картахена, Эль-Ферроль и самая крупная в Европе — Рота (вблизи Кадиса). Рота, являясь господствующей на подступах к Средиземному морю, фактически лишила Гибралтара прежнего стратегического назначения, она является основной базой 6-го флота, на нее базируются атомные подводные лодки, она рассчитана на стоянку одновременно одиннадцати ударных авианосцев. Кроме того, ВМС США используют испанские порты: Валенсия, Таррагона, Барселона, Ивиса (Балеарские о-ва), порты на Канарских островах и порты испанских колоний на африканском континенте — Сеута и Мелилья.

Пентагон располагает в Испании тремя базами стратегической авиации: Торрехон (около Мадрида), Морон-де-ла-Фронtera (на юге страны) и Сарагоса. Кроме того, в юго-восточной части страны расположен крупный коммуникационный центр Пентагона, американцам принадлежит также нефтепровод (808 км), соединяющий Роту с базами стратегической авиации.

Военно-морскому флоту Испании, насчитывающему 70 боевых кораблей (5 крейсеров, 15 эсминцев, 9 подлодок и другие корабли), Пентагоном отведена вспомогательная роль (как придаток 6-му и 2-му флотам ВМС США). С 1965 года испанские ВМС с помощью заокеанских партнеров переоснащаются и полностью подгоняются под американскую систему, согласно которой корабли различного класса распределяются и вооружаются для выполнения частных задач в составе боевых и десантных групп.

ВМС США и Испании систематически проводят совместные маневры. Наиболее примечательными являются учения «Стил Пайк» (октябрь 1964 г.), которые считаются самой

крупной десантной операцией в послевоенный период. В ходе учения из США на территорию Испании была переброшена дивизия морской пехоты и её авиакрыло. При этом была оборудована «переносная» воздушная база возле Альмерии, и таким образом под шум маневров Пентагон добавил еще одну базу на испанской земле.

Таким образом, хотя Испания и не является членом НАТО, она занимает важное место в стратегии Североатлантического блока. Приняв решение об активизации средиземноморской стратегии и создании военно-морской эскадры НАТО в Средиземном море, американская военщина мыслит включить в нее испанские боевые корабли, а военные соглашения с Испанией прочно закрепляют за ней статут тыла агрессивного Североатлантического блока.

В последние годы социальная и политическая борьба внутри Испании значительно обострилась. Гневом и возмущением бурлят промышленные центры страны, рабочий класс предпринимает решительные шаги. Проходят массовые выступления трудящихся в защиту своих прав, против франкистской политики нищеты и произвола, за свободу демократии и социальный прогресс. Одновременно эти требования переплетаются с требованиями против засилия американских и других империалистов в экономике страны, против военных баз США на испанской земле. Особенно это движение усилилось после того, как в 1966 году в результате катастрофы американских стратегических бомбардировщиков над Паломаресом была обнаружена зона радиоактивного заражения.

В гуще испанского народа, в авангарде его выступлений находится Коммунистическая партия Испании, возглавляющая борьбу за ликвидацию франкистской диктатуры. В трудных нелегальных условиях КПИ добивается сплочения всех оппозиционных сил на основе общей политической платформы, она выступает за создание переходного правительства, программа которого включает ряд политических и экономических мероприятий: политические — восстановление демократии, всеобщая амнистия для политзаключенных, уважение национальных прав Каталонии, страны Басков и Галисии, проведение выборов, в результате которых сам народ определит будущий строй правления; экономические — срочные меры по ликвидации безработицы, повышение зарплаты, решение других социальных проблем трудящихся. Народ поддерживает эту программу и наращивает свои усилия для ее осуществления.

На какой основе развиваются американо-португальские отношения в США не рекламируют, но факты говорят сами за себя. **Португалия** является членом НАТО, получает регуляр-

но значительные займы, помощь и вооружение от США, необходимые для подавления национально-освободительного движения в португальских колониях.

В своих агрессивных действиях ВМС США широко используют порты и базы Португалии в соответствии с соглашением «об обороне» (1951 г.): крупнейшую военную базу на острове Терсейра (Азорские о-ва), приспособленную для обслуживания атомных подводных лодок и стратегических бомбардировщиков; военно-морские базы на континентальной части Португалии, а также африканские порты Анголы и Мозамбика, которые особенно приобрели значение после закрытия Суэцкого канала.

На территории Португалии в 1967 году обосновался вблизи Лиссабона штаб пиренейско-атлантического военно-морского округа НАТО, район действия которого охватывает 410 тыс. кв. миль Атлантики — от севера Португалии до юга Испанской Сахары — и контролирует вход в Средиземное море. Как недвусмысленно подтверждала американская газета «Нью-Йорк Таймс», всякие трения в Северной Африке будут затрагивать новое военно-морское командование, одной из задач которого будет координация поддержки сухопутных действий между южными границами Сахары и Португалией.

Только благодаря американской помощи Португалии удается вести многолетнюю войну против патриотов в африканских колониях — Анголе, Мозамбике и Португальской Гвинее. В наиболее трудные моменты для колонизаторов, как обычно, американские боевые корабли и морская пехота всегда готовы прийти на помощь монополистам. Так было, например, в марте 1961 года, когда началось национально-освободительное восстание в Анголе. С американских военных баз, расположенных в Испании, в Луанду была переброшена воздушно-десантная группа морской пехоты из состава 6-го флота США, которая оставалась там до тех пор, пока не стало ясно, что португальские караули сами ликвидировали угрожающее для них положение.

США и другие империалисты рассматривают африканские колонии Португалии как важнейший стратегический объект, прикрывающий от ударов национально-освободительной революции расистскую «белую Африку» (Родезию, ЮАР).

Португальским колонизаторам, несмотря на иностранную поддержку, не удается сломить дух африканских народов и подавить национально-освободительное движение, которое разгорается с новой силой.

В самой Португалии усиливается возмущение фашистским режимом, с протестом выступают не только трудящиеся, но и буржуазная интеллигенция, католические деятели. В аван-

гарде этой борьбы идет Португальская компартия, которая, несмотря на все трудности подпольной работы и тяжелые потери в результате постоянных преследований, расширяет свое влияние в стране. Руководствуясь принятой на 6-м съезде программой. ПКП организует ныне народные массы на достижение первоочередных целей: освобождение политзаключенных, завоевание свободы слова, собраний, организаций, облегчение невыносимых условий жизни трудящихся, прекращение колониальной войны. В начале 1969 года ПКП опубликовала новый документ, в котором говорится, что лишь борьба трудящихся может положить конец фашизму в стране. Португальский народ в трудных условиях решительно идет к свободе и лучшему будущему своей страны. На его стороне — солидарность и поддержка всех прогрессивных сил мира.

Итак, факты говорят о том, что американские империалисты продолжают наращивать мощь 6-го флота и не имеют никаких намерений покинуть Средиземное море.

Первая половина 1969 года показала, что США продолжали нагнетать напряженность в этой части мира. В штабах Атлантического блока разрабатывались проекты формирования «атлантического ядерного флота», который должен базироваться на порты восточной части Средиземноморского бассейна. Этот шаг НАТО является непосредственной угрозой социалистическим странам. Вместе с тем это один из центральных аспектов экспансионистской политики США, направленной против национально-освободительного движения Арабского Востока.

Буржуазная печать ныне пестрит «разоблачениями» о якобы советской опасности в Средиземном море. Империалистическая пропаганда призывает вывести из этого бассейна советские корабли, заявляя, что их присутствие якобы противоречит интересам стран Средиземноморья. Но как бы буржуазная пропаганда не изощрялась, ей ничего не сделать. Да, советский Военно-Морской Флот действительно находится в Средиземном море. Он значительно затруднил действия американского флота, расстроил планы империалистов.

Присутствие советского Военно-Морского Флота в Средиземном море является фактором, который способствует укреплению безопасности в этом районе мира. В Заявлении ТАСС от 24 ноября 1968 г. прямо говорится, что советский флот в Средиземном море имеет своей целью «содействовать делу стабильности и мира». И это хорошо понимают народы Средиземноморья. Они по достоинству оценивают присутствие советского флота в Средиземном море и выражают гневный протест против военно-жандармского «присутствия» там аме-

риканских боевых кораблей, против военных баз на их территориях. Американский флот создает опасность жизненным интересам не только народов этого района, он угрожает всему миру и безопасности. Поэтому, решительно разоблачая эти агрессивные приски, международная демократическая общественность требует положить конец империалистической политике нагнетания напряженности и милитаристского психоза в Средиземном море.

5. АМЕРИКАНСКИЙ ФЛОТ — ВЕРНЫЙ СТРАЖ ИНТЕРЕСОВ МОНОПОЛИИ В ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКЕ

Современная жизнь латиноамериканских государств характеризуется острыми социальными битвами, новым подъемом антиимпериалистической, национально-освободительной борьбы, дальнейшим укреплением первого социалистического государства в Западном полушарии — Республики Куба. Вместе с тем в последние годы в латиноамериканских странах значительно был подорван престиж США — главного эксплуататора этих народов.

Как отмечал XXIII съезд КПСС, сейчас на этом континенте нет ни одной страны, где бы ни шла борьба против американского империализма и его пособников — местной военщины, феодальных кругов, буржуазии, связанной с иностранными монополиями¹⁴.

Латиноамериканские государства прошли длинный и мучительный путь капиталистического развития, но, несмотря на это, они все еще находятся на уровне экономически слаборазвитых стран. Это — результат длительного господства иностранных монополий. Фактически экономика этих стран находится в руках иностранного капитала, главным образом американского. Так, из общей суммы иностранных инвестиций — более 30 млрд. долларов (1968 г.) — три четверти принадлежало монополиям США. За последние 70 лет США более 60 раз вмешивались вооруженным путем во внутренние дела стран Латинской Америки.

Господство иностранцев привело к тому, что большинство стран Латинской Америки ныне переживает хронический экономический кризис, национальные валюты обесцениваются, безудержно растет инфляция, постоянно ухудшается материальное положение трудящихся. Средний национальный доход латиноамериканца в 8 раз ниже, чем жителя США. По данным ООН, две трети населения страдает от хронического не-

доедания, в результате которого ежегодно умирает более 600 тысяч детей.

Тяжелое материальное положение, политическое бесправие поднимают трудящихся латиноамериканских стран на борьбу за национальное и социальное освобождение. Национально-освободительные революции латиноамериканского континента являются составной частью общего мирового революционного процесса и имеют общие черты с национально-освободительным движением народов Азии и Африки. В то же время национально-освободительное движение в Латинской Америке имеет свою специфику, вытекающую из того, что ряд этих стран располагает сравнительно развитой капиталистической экономикой, в некоторых из них пролетариат составляет до 55% самодеятельного населения, при этом отмечается относительно высокий уровень организованности и классовой сознательности рабочего класса. Достаточно сказать, что во всех латиноамериканских странах существуют и активно действуют марксистско-ленинские партии. Во главе национально-освободительной борьбы, острое которой направлено против империализма США и внутренних реакционных режимов, стоит рабочий класс и его авангард — коммунисты.

Одним из главных политических результатов национально-освободительного движения на континенте, втянувшего в борьбу широкие массы трудящихся и часть национальной буржуазии, явилось образование в политической жизни стран широкого левого течения. Оно включает в себя авангард рабочего класса, революционную интеллигенцию, студенчество, а в ряде стран (Чили, Уругвай, Аргентина, Боливия, Венесуэла, Эквадор) и большинство рабочего класса, значительную часть средних слоев города (там же и в Коста-Рике и Доминиканской Республике) и крестьянства (отдельные районы Колумбии, Бразилии, Перу и др.).

Военная экспансия США в Латинской Америке осуществляется под флагом панамериканизма, официальной целью которого является «экономическая и политическая взаимопомощь». Еще в 1823 году США провозгласили так называемую «доктрину Монро», основной принцип которой — «Америка — для американцев!». Эта доктрина, «уточняясь» на разных этапах, действует и сегодня. В действительности же панамериканизм — это империалистическая политика США в Западном полушарии, в основе которой лежит стремление монополистов расширить и укрепить свои позиции, любой ценой подавить борьбу народов за свободу.

Важным шагом в укреплении военно-политического союза США с латиноамериканскими государствами было создание Межамериканского совета обороны в 1942 году. Затем в 1947

¹⁴ См. Материалы XXIII съезда КПСС. М., Политиздат, 1966, стр. 23.

году США навязали этим странам общий «Договор о взаимной помощи», устанавливающий «зону безопасности: все Западное полушарие и обширные районы Атлантики и Тихого океана». По сути это был один из первых послевоенных агрессивных военных блоков. Через год он был переименован в Организацию американских государств (ОАГ), а Межамериканский совет обороны стал постоянно действующим органом ОАГ. Соединенные Штаты, покрывая 70% бюджета ОАГ, осуществляют полный контроль над этой организацией.

В 1952 году под эгидой США была основана региональная Организация обороны центральноамериканских государств (ODECA) в составе: Сальвадор, Гондурас, Гватемала, Никарагуа, Коста-Рика. Ее официальная цель, как и ОАГ, «борьба против коммунистической опасности». На деле же ее цель состоит в том, чтобы еще больше подчинить Соединенным Штатам центральноамериканские страны. В 1961 году к этой организации официально присоединились США, и она получила наименование «Центральноамериканский совет обороны» (в 1963 г. к нему присоединилась Панама). Ныне своим острием этот Совет направлен против Республики Куба. Вот отдельные характерные вехи его деятельности: в 1954 году он сыграл основную роль в осуществлении противопартизанских операций в Гватемале; в 1961 г.— помогал кубинским контрреволюционерам организовать высадку на Кубе; в 1965 году— активно содействовал американской интервенции в Доминиканской Республике; в 1968 г.— приложил немало усилий, чтобы подавить партизанское движение в Гватемале.

Соединенные Штаты в 1956 году сделали попытку основать САТО— Южноатлантический пакт, однако протест общественности и трудящихся латиноамериканских стран сорвал план империалистов. Была попытка и объединения ОАГ с НАТО, но и эта затея провалилась. Помимо сколачивания многосторонних блоков США осуществляют воздействие на латиноамериканские страны через двусторонние военные соглашения, которые в течение 1951—1952 гг. были навязаны США 12 странам. Другим латиноамериканским государствам США навязывали «невоенные» договоры и свою экономическую «помощь», позволявшие империалистам также влиять на деятельность правительств в этих странах.

Столкнувшись в последние годы с кризисом в отношениях со своими южными соседями, Вашингтон стал менять формы и методы своей политики. Так, в 1961 году родился «Союз ради прогресса»— организация, предназначенная для проведения неоколониалистской политики монополистов в странах Латинской Америки. Время, прошедшее со дня его основания,

показало, что отдельные реформы, которые черепашими темпами проводит Вашингтон в Латинской Америке, не затрагивают основ устаревшей социально-экономической структуры. Как признают заправили американского бизнеса, США используют «Союз ради прогресса» для возрождения милитаризма и усиления власти военщины в этих странах. Американская военная помощь используется для свержения конституционных режимов и установления проамериканских марионеток. Ее объем ежегодно возрастает: в 1952 году эта сумма составила 0,2 млн. долларов, а в 1968 году — свыше 100 млн. долларов. Ныне вооруженные силы латиноамериканских стран перестроены и приспособлены для «внутреннего фронта», т. е. для борьбы с революционным, национально-освободительным движением.

Армии латиноамериканских государств, не играющие существенной роли в обороне Западного полушария, насчитывают 750 тысяч человек, на содержание которых расходуется до 30% бюджета. Это обходится ежегодно в 1500 млн. долларов, что на 500 млн. долларов больше ежегодного вклада США в «Союз ради прогресса». Это значит, что если бы США не требовали взносов в этот «Союз», а латиноамериканские правители прекратили выделять огромные суммы на свои армии, то народы этих стран выиграли огромные средства, так необходимые для действительного прогресса.

Необходимо отметить, что вооруженные силы в жизни латиноамериканских государств всегда играли важную, а часто и решающую роль. Не случайно, военная диктатура стала характерной формой правления в этих странах. Только за 20 лет (1948—1968) империалисты США организовали свыше 70 военных переворотов в 17 странах континента, в результате которых свергались правительства и устанавливались военные диктатуры. Лишь Мексика, Чили и Уругвай избежали этой участи. А в Гаите, Гватемале, Гондурасе, Доминиканской Республике, Парагвае, Перу, Панаме у власти почти всегда стояли и стоят военные диктаторы; в Аргентине, Боливии, Бразилии, Венесуэле, Колумбии, Эквадоре, Чили военщина оказывает решающее влияние в правлении государством.

Ради сохранения марионеточных режимов в странах Латинской Америки империалисты США идут на различные уловки и авантюры, а если необходимо, то и на вооруженную оккупацию. Например, разработанный Пентагоном план «Камелот» для Чили (1965 г.)ставил своей целью подготовить вторжение в эту страну непосредственно вооруженных сил США. План «Камелот» чилийцами был разоблачен, но подобные планы существуют и для других латиноамериканских го-

сударств. Так, в 1966 году стали известны: план для Аргентины — «Джоб-440», для Колумбии — «Симпатико», для Перу — «Колониа».

В последние годы характерным для военных переворотов в Латинской Америке стало то, что, если раньше они совершались милитаристскими группировками, соперничающими друг с другом, то ныне, как правило, конституционные правительства свергаются объединенными усилиями военщины и местной реакции при прямой поддержке со стороны США. В большинстве случаев к моменту переворота американские боевые корабли и морская пехота находились в непосредственной близости от этих государств.

Не надеясь на двусторонние и региональные военные союзы с латиноамериканскими странами, Пентагон добивается создания так называемых «межамериканских вооруженных сил» (МВС) — полицейского корпуса империалистов для борьбы против национально-освободительного движения на континенте. Военно-морскому флоту и морской пехоте США в этих силах предполагается отвести одно из главных мест. Реальными шагами на пути основания МВС были: создание межамериканских сил в период оккупации Доминиканской Республики (1965 г.), создание региональных командований на американском континенте, участившиеся заседания военных руководителей латиноамериканских стран под руководством Пентагона. В течение 1966—67 гг. США приложили немало усилий, чтобы юридически оформить МВС, однако выступления латиноамериканской общественности не позволили осуществить этот план. В 1968 и 1969 гг. на совещаниях представителей армий стран — членов ОАГ вновь был поставлен вопрос о МВС, но и на этот раз он не был официально решен.

Проводя империалистическую политику в отношении латиноамериканских государств, опираясь на вооруженные силы этих стран, США осуществляют свою экономическую и политическую экспансию, проводят прямые военные акты агрессии. С этой целью в 1964 году Пентагон для своих вооруженных сил в районе Панамского канала основал специальное Командование Центральной и Южной Америки, штаб которого находится в Панаме. Ему были представлены широкие полномочия, распространяющиеся практически на все латиноамериканские государства.

На территории латиноамериканских государств США сорудили целый ряд военных баз, расположив там американских военнослужащих. Еще в годы второй мировой войны США построили на территории Латинской Америки 92 военные базы, большинство из которых является военно-морски

ми. С тех пор их количество не уменьшалось. Важное значение придается военным базам, расположенным в бассейне Карибского моря: Гуантанамо (Куба), Кингстон (о. Ямайка), Роталулеу (Гватемала), Пуэрто-Кабесас (Никарагуа), Порт-оф-Спейн (Тринидад), Маракаibo (Венесуэла), а также базы на Виргинских и Багамских островах.

Особое место Пентагон отводит базам в **Пуэрто-Рико**. Это целый комплекс военных сооружений. На 14 наиболее крупных базах, занимающих 13% лучшей земли страны, расквартировано 70 тысяч американцев. Военно-морские базы Сан-Хуан, Гуаяма, Пуэрто-Рико, Понсе являются постоянным пристанищем кораблей 2-го флота ВМС США. Кроме того, остров превращен в центр по подготовке кадров для ведения антипартизанской войны. Пуэрториканцы ведут борьбу за освобождение своей Родины. Там действует несколько патриотических организаций, в том числе и «Вооруженные отряды освобождения», начавшие действовать в 1968 году.

Другим важным стратегическим районом в Западном полушарии Пентагон считает северо-восточное побережье Южной Америки, где также создана цепь военно-морских баз. Причем, как писали венесуэльские газеты, США добиваются от правительства Венесуэлы согласия на строительство новых военно-морских баз в Париа и Ла Гоахире. Кроме того, имеется ряд военно-морских баз на побережье Аргентины, Уругвая, Чили, Перу, Колумбии. Все они позволяют империалистам США постоянно держать в боевой готовности корабли у берегов латиноамериканских стран, руководить подрывной деятельностью в этих государствах и снабжать карателей всем необходимым при подавлении освободительной борьбы народов. Американские военно-морские базы являются оплотом агрессии, источником провокаций, местом, откуда идет непосредственное вмешательство во внутренние дела стран Латинской Америки.

ВМС США за свою историю множество раз выполняли карательные операции и агрессивные акты против латиноамериканских народов. Так, в их поле зрения постоянно находится **Венесуэла**. И это не случайно. Более половины капиталовложений империалистов США в Латинской Америке приходится на эту страну. Например, в 1966 году иностранные капиталовложения составляли здесь 23,1 млн. боливаров. Из них американские — 16,6 млн. боливаров. Боевые корабли и морская пехота как раз и призваны обеспечить интересы нефтяных монополий, хозяйствующих в Венесуэле. Вот некоторые из таких фактов последнего времени.

Известно, что венесуэльцы уже несколько лет ведут борьбу в рядах вооруженных сил национального освобождения

(ФАЛН) за ликвидацию марионеточного режима и американского засилия. Против них венесуэльский марионеточный режим проводит жестокие карательные операции. Не надеясь на местную правящую хунту, Пентагон со своей стороны предпринимает меры, направленные на подавление антиимпериалистического движения в этой стране. Боевые корабли 2-го флота постоянно готовы к высадке десанта на ее территорию. Когда в феврале 1963 года венесуэльские патриоты захватили судно «Ансоатеги», чтобы привлечь внимание мировой общественности к национально-освободительной борьбе в своей стране, то американские корабли преследовали судно и вынудили сдаться властям Бразилии. В конце 1963 года группа венесуэльской военщины подготавливала военный переворот в стране с целью стать у власти и несколько ограничить иностранные монополии. Как только об этом стало известно США, сразу же боевые корабли 2-го флота появились у берегов Каракаса. Они открыто демонстрировали, что в случае переворота будет осуществлена высадка морской пехоты для «наведения порядка и защиты американских граждан». После этого националистически настроенные элементы, боясь опереться на широкие народные массы, прекратили противодействие американским магнатам.

ВМС США, в зависимости от обстоятельств, оказывают непосредственную помощь венесуэльской хунте в подавлении партизанской борьбы в стране, о чем, например, говорит хотя бы такой документ, захваченный и опубликованный органом вооруженных сил национального освобождения Венесуэлы «Народ и революция». В нем указано, что в ходе секретного совещания между командующим американскими вооруженными силами в районе Карибского моря и венесуэльским министром обороны обсуждался вопрос об использовании самолетов, вертолетов и сторожевых кораблей ВМС США против партизан. Одновременно командование американского военно-морского флота стало чаще «демонстрировать силу» у берегов этой страны в виде маневров, «визитов вежливости» и т. п. Так, в течение десяти месяцев 1968 года не было периода, когда у побережья Венесуэлы не были боевые корабли 2-го флота ВМС США.

Народ Венесуэлы продолжает вести упорную и трудную борьбу за свое освобождение. Вдохновителем и организатором этой борьбы против иностранного империализма, за демократические и социально-экономические преобразования в стране выступает Коммунистическая партия Венесуэлы, которая разработала программу, определившую задачи в революционном движении с учетом национальных особенностей и расстановки сил в стране.

Империалисты США сделали все, чтобы помочь реакционным силам **Бразилии** в марте 1964 года осуществить военный переворот, после которого по стране прокатилась волна репрессий. В эти напряженные дни для 90-миллионного народа Бразилии боевые корабли ВМС США находились в непосредственной близости от бразильских берегов, а когда осенью того же года вновь обострилась внутриполитическая обстановка в стране, эскадра атомных кораблей, включая атомный авианосец «Энтерпрайз», бросила якоря на рейде бразильской столицы. Следом за ней прибыла военная миссия Пентагона, которая инспектировала бразильскую армию и особенно обратила внимание на военно-морские базы в Араку и Сальвадоре. Такая же картина повторилась и в 1968 году.

За годы после военного переворота в Бразилии ни одна из основных проблем страны не была решена, социальная и экономическая структура осталась прежней. Иностранцы, главным образом американцы, не только господствуют в экономике, но, как заявил в 1968 году министр юстиции Гама Э Силва, обладают пятой частью бразильской территории (160 млрд. кв. м). В стране растет инфляция, трущобы становятся все более перенаселенными, крестьяне разоряются. В течение трех лет (1966—1968 гг.) реальная заработка плата в промышленности снижалась ежегодно на 3,5%. С таким положением бразильские трудящиеся не хотят мириться. С каждым днем ширятся волнения среди рабочих, студенчества, представителей интеллигенции, в авангарде которых стоят бразильские коммунисты. В трудных условиях непрекращающегося преследования прогрессивных сил они продолжают упорную борьбу против наглого вмешательства США во внутренние дела страны, за социальный прогресс и демократию.

Ссылаясь на межамериканский договор о взаимной обороне, военно-морской флот США не упускает случая, чтобы не вмешаться в дела латиноамериканской страны **Чили**. «Революцией в условиях свободы» помпезно именует свою политику правительство Чили — единственной латиноамериканской страны, которой правят христианские демократы. Однако за 4 года (1964—1968 гг.) пребывания у власти Христианско-демократическая партия не смогла выполнить ни одного важнейшего пункта своей программы, в том числе главного — аграрный вопрос. В стране неуклонно растет стоимость жизни, что является прямым результатом иностранного господства. Ключевые позиции в чилийской экономике занимают магнаты США. Так, в начале 1964 года чилийская общественность была встревожена наплывом высокопоставленных сотрудников Пентагона, в число которых входил и адмирал

Дж. Уэйлдс — начальник отдела панамериканских дел в министерстве ВМС США. Как писали чилийские газеты, Вашингтон посыпал миссии в подобном составе обычно в «опасные районы». Одновременно на горизонте тихоокеанского побережья показались дымы американской эскадры. Империалисты, опираясь на «полицейскую дубинку» в лице морских пехотинцев, преследовали одну цель — помешать на выборах победе кандидата Фронта народного действия стать президентом республики (сентябрь 1964 г.). В 1965 году в Чили прокатилась волна реакции, которая была поддержана совместными американо-чилийскими военно-морскими маневрами. Подобная картина происходила и в 1968 году.

XIII съезд Компартии Чили констатировал, что агрессивность североамериканского империализма на латиноамериканском континенте, как и во всем мире, нарастает. Это наибольшая опасность, угрожающая народам, борющимся за свое освобождение. Поэтому первой задачей чилийцев в борьбе за демократию и прогресс является борьба против засилия американских монополий в стране.

В связи с новым подъемом антиимпериалистического движения в **Колумбии** бывший заместитель государственного секретаря США Т. Мэнн заявил колумбийским промышленникам, что в случае опасности революции в Колумбии США пошлют 200 тысяч морских пехотинцев во все уголки этой страны. Его слова не расходились с делом: несколько месяцев подряд в середине 1965 года на рейде колумбийского порта Буэнавентура стояли два американских корабля — «Майри» и «Серрано», на борту которых была тысяча морских пехотинцев, готовых к карательным операциям. И таких примеров колумбийцы помнят много, ибо и в их стране североамериканские янки держат в руках все важные посты.

Другая латиноамериканская страна — **Перу**, несмотря на значительные природные ресурсы, живет в условиях тяжелого и длительного экономического кризиса. Основная причина этого — иностранное господство, главным образом североамериканское. Не раз перуанцы выступали против иностранных монополий, однако марionеточные режимы, непосредственно поддерживаемые вооруженными силами США, жестокоправлялись с трудящимися и демократами. Так, в середине 1964 года выступления прогрессивных сил страны поставили под угрозу дальнейшее пребывание у власти военной хунты. И сразу же для устрашения перуанцев Пентагон на их территории проводит крупные маневры под кодовым наименованием «Ауякучо», в которых военно-морской флот принял самое активное участие. В результате военного запугивания революционная волна пошла на убыль. В 1965 году в стране

вновь обострилось внутриполитическое положение, и тут же в перуанский порт Талар вошел американский вертолетоносец 1-го флота ВМС США с 6 тысячами морских пехотинцев, изготавливавшихся для интервенции в случае перевеса сил демократии над перуанской реакцией.

В октябре 1968 года в Перу произошел обычный для латиноамериканского континента военный переворот. Однако новое правительство взяло «необычный» для иностранных монополистов курс — курс на более самостоятельную деятельность, отвечающую действительно национальным интересам страны. В первые месяцы 1969 года перуанское правительство национализировало имущество американской нефтяной компании «Интернэшнл петролеум», задолжавшей Перу 700 млн. долларов и отказавшейся их погасить. Эта компания являлась одной из главных иностранных монополий, нещадно эксплуатирующих богатства и народ Перу. Кроме того, правительство Перу решило установить дипломатические отношения с Советским Союзом и другими социалистическими странами. Этот шаг открывает для Перу широкие возможности для самостоятельного развития.

Массовые митинги перуанцев говорят о их полной поддержке правительственные мероприятий, отвечающих национальным интересам. За солидарность с Перу выступил и ряд политических деятелей других латиноамериканских государств. Таким образом, в Перу появляются ростки нового подхода к решению неотложных проблем.

Безусловно, действия перуанского правительства вызвали тревогу и злобу монополистов США. Они настаивают на том, чтобы правительство США прекратило всякую «помощь» Перу и как можно скорее приняло бы решительные меры против, как выражаются в США, «подрывной деятельности» в отношении цивилизованной нации. Открытые угрозы были подтверждены посылкой к перуанским берегам боевых кораблей 1-го флота ВМС США. Империалистов беспокоит то обстоятельство, что перуанскому примеру последовали и другие страны Латинской Америки. Так, правительство Чили также наложило штраф на «Анаконду коппер майнинг», отказавшуюся продавать Чили добываемую в этой стране медь по ценам, установленным правительством. Затем правительство Эквадора подтвердило свое решение пересмотреть договоры с иностранными нефтяными компаниями в целях выработки равноправных условий.

Так как все новое не приходит само по себе, то перуанскому народу нужна величайшая бдительность в отношении империалистической реакции, нужна самоотверженная борьба и готовность до конца отстаивать свои национальные интересы.

Наиболее откровенная колониалистская политика монополистами США осуществляется в отношении народов Центральной Америки. Здесь, как нигде в мире, морская пехота США создала все условия для процветания военных хунт. Безусловно, из этой группы центральноамериканских стран выделяется **Мексика**, где правительство стремится в какой-то мере проводить относительно самостоятельный курс во внешней политике.

Американские монополии довели народы стран Центральной Америки до такого состояния, что они все чаще поднимаются на вооруженную борьбу против них и их опоры — марионеточных режимов. В этой связи империалисты также меняют тактику и объединяют реакционные режимы всех центральноамериканских государств для совместного подавления национально-освободительного движения. Так, в 1963 году ряд встреч руководителей этих стран под эгидой США привел к сговору о «политической и экономической интеграции» и совместной борьбе против революционных сил национально-освободительного движения. Одновременно ВМС США добились «права» на сооружение в заливе Фонсека, на побережье которого выходят территории Сальвадора, Гондураса, Никарагуа, новой крупнейшей военно-морской базы.

Военно-морской флот США привлекается почти во всех случаях, когда монополисты прибегают к силе в отношении трудающихся стран Центральной Америки. Так, в середине 1963 года в Гондурасе заметно активизировалась деятельность антиимпериалистических и демократических сил, а президент Маролес даже осмелился объявить, что его правительство придерживается декларации о создании латиноамериканской безъядерной зоны. Вашингтон развернул бешеную кампанию травли против Гондураса, а затем, объявив о «коммунистическом проникновении» в эту страну, военная миссия США подготовила военный переворот (октябрь 1963 г.), и для обеспечения его успеха несколько месяцев корабли 2-го флота непрерывно находились у берегов Гондураса.

В последние годы заметно усилилось антиимпериалистическое движение и в **Панаме**. Еще в 1903 году США с помощью флота и морской пехоты захватили зону Панамского канала, навязав панамцам договор о «бессрочной аренде» и «праве» высаживать морских пехотинцев в любой части страны. С тех пор американские монополии безраздельно господствуют в этой стране, а канал находится в ведении военно-морского министерства США. Он занимает важное стратегическое положение, откуда удобнее всего посыпать боевые корабли к Тихоокеанскому или атлантическому побережью латиноаме-

риканских государств. По географическим и климатическим условиям зона канала схожа с большинством латиноамериканских стран, поэтому она избрана Пентагоном как центр подготовки кадров карательей для вооруженных сил континента. Здесь в общей сложности располагается 15 военно-морских, военно-воздушных баз, ракетных площадок, специальных военных школ.

Важное значение для ВМС США в деле их вмешательства во внутренние дела латиноамериканских государств имеет военно-морская база Колон и порты Кристобол и Бальбоа (атлантическое побережье). Здесь базируется 12-я десантная флотилия амфибийных сил. Военно-морская школа ВМС США располагает на территории Панамы двумя базами: Ко-ко-Соло (на атлантическом побережье) и Ровард (на тихоокеанском побережье). В Форт-Девис действует «межамериканская полицейская школа», а в Форт-Гулик — «антипартизанское училище», которое к началу 1966 года выпустило 17700 «специалистов по борьбе с подрывной деятельностью». В Говард-Филд находится парашютная школа, 8-я группа особого назначения и части ПВО США. ВВС США располагают базами в Форт-Кэббе и Ольбрук-Филд. Таким образом, Панама превращена в плацдарм Пентагона, где более 10 тысяч американских военнослужащих «представляют интересы США».

С каждым днем растет возмущение панамцев засилием иностранцев. Выступления панамцев неоднократно перерастали в вооруженные столкновения. Но каждый раз, как например в 1964 и 1966 годах, они «огнем и мечом» подавлялись американской морской пехотой. Ведущей силой в борьбе за изгнание империалистов из страны выступает Народная партия Панамы. Эта марксистско-ленинская партия, действующая в условиях подполья, сейчас добивается организации широкого народного фронта всех патриотических сил страны, целью которого является создание народного, демократического правительства как первого этапа на пути осуществления глубоких социально-экономических и политических преобразований.

В октябре 1968 года в Панаме был совершен новый военный переворот, который является продолжением яростного соперничества рвущихся к власти буржуазных группировок. Обращает на себя внимание тот факт, что переворот произошел сразу же после совещания представителей армий стран — членов ОАГ, на котором посланец Пентагона генерал Уэстморленд добивался еще большего подчинения стран Латинской Америки диктату США. Он провокационно разглагольствовал, что ни одна гражданская власть в латиноамерикан-

ских странах не способна бороться с «коммунистической опасностью». Военная хунта открыто взяла на вооружение антикоммунизм. Особенно жестоким репрессиям подвергается Народная партия Панамы. Однако сведения, поступающие из этой страны, говорят о сопротивлении хунте, о все усиливающемся росте движения протesta против репрессий панамских «горилл».

Открытое и наглое вмешательство империалистов США с помощью своего военно-морского флота не раз ощущал на себе народ **Доминиканской Республики**. Когда после 30-летнего господства кровавой диктатуры Трухильо, убитого в 1961 году, народ пришел в движение, требуя свободы и демократии, Вашингтон, как всегда, счел самым надежным послать к берегам этой страны отряд боевых кораблей. В период 1961—1965 гг. в республике империалисты совершили 4 военных переворота и 6 смен правительств.

В этот период выступления народных масс Доминиканской Республики создали предпосылки для демократического объединения страны во главе с Доминиканской народно-социалистической партией. В ноябре 1963 года в стране развернулось партизанское движение. Патриотические народные выступления особенно выросли к весне 1965 года. В разгар народного движения за демократию у берегов страны появились «серые призраки» США, в том числе вертолетоносец «Боксер» и корабли амфибийных сил.

28 апреля 1965 года по приказу президента ВМС США начали оккупацию Доминиканской Республики под предлогом «предотвращения коммунистической угрозы», якобы нависшей над «дружественной страной». В общей сложности около 40 боевых кораблей десантировали 30 тысяч американских морских пехотинцев. Эта интервенция знаменовала новый акт агрессии американского империализма и была новым свидетельством того, как он выполняет функции мирового жандарма. В результате в Доминиканской Республике более тысячи бойцов — конституционалистов было убито и установлен проимпериалистический режим. Монополии получили новые выгодные концессии: «Фэлкомбридж» на рудниках, «Америкэн кэн» в области промышленных поставок, «Небраска» в области сельского хозяйства. Причем монополисты не вкладывают ни одного цента в эту страну, а грабят ее богатства. С 1968 года 300 военных советников Пентагона осуществляют полный контроль над вооруженными силами этой страны.

Интервенция в Доминиканской Республике вызвала глубокое возмущение всей мировой общественности. Советское правительство также заявило, что оно солидарно с доминиканским народом, а оккупация страны является новым про-

явлением американской политики произвола и агрессии, ведущей к еще большему усилению международной напряженности. Ныне народ этой страны под руководством действующей на нелегальном положении Доминиканской коммунистической партии (до августа 1965 г. называлась Доминиканской народно-социалистической партией) добивается прежде всего установления демократического строя в стране и освобождения от иностранной зависимости.

В военных приготовлениях, осуществляемых в рамках межамериканской системы, Пентагон отводит большое место совместным военным маневрам вооруженных сил стран — членов ОАГ. Такие маневры проводятся несколько раз в год.

Обращают на себя внимание крупные маневры военно-морских флотов США и других стран Латинской Америки, проходившие в Карибском море в течение августа — октября 1968 года. В них приняли участие 50 боевых кораблей, 15 тысяч морских пехотинцев и 100 самолетов под общим командованием американского адмирала Харлфингера. Корабли прошли через Панамский канал и Магелланов пролив и, таким образом, описали вокруг Южной Америки гигантскую петлю. Поистине символично!

Республика Куба — первое социалистическое государство в Западном полушарии зажгло маяк нового, социалистического мира и разрушило миф американских империалистов о невозможности победоносной социалистической революции в этой части планеты. Ныне движение солидарности с Республикой Куба стало составной частью национально-освободительной борьбы латиноамериканских народов.

Образование социалистического государства в непосредственной близости от США вызвало бешенную злобу у империалистов. Поэтому американские хищники делают все, чтобы сорвать революционное развитие Кубы, экспортить контрреволюцию. Они неоднократно делали попытки силой запугать кубинский народ, при этом империалисты большую надежду возлагали на мощь своего военно-морского флота.

В марте 1960 года президент США подписал директиву о тайной подготовке вторжения на Кубу. Вначале правящие круги Вашингтона делали ставку на кубинских контрреволюционеров, из числа которых формировались боевые группы. На ВМС США возлагалась задача доставки десанта и его боевого обеспечения. К началу 1961 года американское командование сосредоточило в Карибском море около 150 боевых кораблей 2-го флота, на борту которых находилось 140 тысяч моряков и морских пехотинцев. Затем последовала серия провокаций: вторжение в территориальные воды и воздушное пространство, задержание кубинских судов и судов, принад-

лежащих другим государствам, поддерживающим торговые связи с Кубой, переброска оружия контрреволюционерам на территории Кубы, обстрел побережья республики и т. п.

17 апреля 1961 года Пентагон начал операцию «Плутон». Под прикрытием 35 военных кораблей и 80 самолетов ВМС США на побережье Кубы в районе Плайя-Хирон высадилось полторы тысячи кубинских контрреволюционеров, чтобы захватить плацдарм, расширить операцию с целью уничтожения общественно-политического строя и восстановления диктатуры буржуазии и латифундистов.

Кубинский народ, сплотившийся вокруг своего правительства и поддержаный странами социализма и всеми прогрессивными людьми мира, в течение 72 часов нанес сокрушительный удар по наемникам, остатки которых только благодаря американским военным кораблям смогли бежать в США. При этом важную роль сыграло заявление Советского правительства, потребовавшего немедленного прекращения агрессии.

Американские империалисты не извлекли урока из поражения под Плайя-Хирон. Они стали готовить новое вторжение на Кубу, но теперь уже главная ставка делалась на вооруженные силы США. Военно-морским силам отводилась решающая роль в предстоящей агрессии. Особое внимание уделялось военно-морской базе Гуантанамо, расположенной на кубинской территории, в комплекс которой входит: гавань, вмещающая до 50 боевых кораблей всех классов, верфи, многочисленные склады, аэродром и гидроаэродром. К началу 1969 года на этой базе было более 4 тысяч американских военнослужащих. Несмотря на требования кубинцев эвакуировать базу, американцы продолжают удерживать часть кубинской территории и не собираются ее покидать. «Гуантанамо,— писал американский журнал,— это фактор престижа в холодной войне», имеющий большое военное значение для США. Одновременно империалисты стали подготавливать мировое общественное мнение в плане якобы острой необходимости этой агрессии. Под нажимом Пентагона Куба была исключена из ОАГ (1962 г.). Усилилась экономическая блокада острова. Американские корабли, начиная с 1962 года, стали беспрерывно проводить маневры у кубинских берегов, в том числе и учение в апреле 1962 года, в ходе которого ВМС США «прорепетировали» вторжение на Кубу (на одном из островов Пуэрто-Рико). Наконец, в сентябре этого же года, американский конгресс принял резолюцию, уполномачивающую президента в случае необходимости использовать против Кубы любые средства, включая применение вооруженной силы. Антикубинская истерия достигла своего апогея.

Но и кубинский народ в течение этого периода сохранял

бдительность и готовился к отражению интервенции, проводились меры по укреплению обороноспособности страны. При этом огромную роль сыграло экономическое, техническое и военное сотрудничество с Советским Союзом и другими странами социализма. В августе 1962 года по просьбе кубинского правительства на Кубе были размещены мощные средства обороны (ракеты и бомбардировщики), доставленные из СССР.

Эти действия Республики Куба окончательно вывели из равновесия империалистов, так надеявшихся на свою «силу устрашения», которую они усердно демонстрировали на протяжении длительного времени. 22 октября 1962 года президент США отдал приказ о военно-морской и воздушной блокаде Кубы, а командующим вооруженными силами в районе Карибского моря был назначен начальник штаба ВМС США. Под видом маневров в Карибском море было сосредоточено 80 боевых кораблей, из которых сформировали два оперативных соединения: 136-е — блокировало северо-восточный район Карибского моря и 135-е — южную часть этого бассейна. В состояние боевой готовности были приведены все вооруженные силы США. Параллельно США спровоцировали напряженность в Берлине, на юге Европы — в Средиземном море, а на Дальнем Востоке 7-й флот подтянулся к берегам Советского Союза. В воздухе круглосуточно находилось 20% стратегической авиации США с ядерным оружием на борту. Всего в боевой готовности в этом районе ВМС США держали 183 корабля, 33 тысячи морских пехотинцев и несколько тысяч самолетов.

В этой исключительно опасной обстановке, когда мир стоял на грани ракетно-ядерной войны, Советское правительство приняло ряд неотложных мер. Необходимо было отстоять свободу Республики Куба и обеспечить человечеству сохранение мира. Благоразумные меры СССР и твердая позиция, занятая кубинским народом, а также поднявшаяся солидарность с Кубой всех прогрессивных сил мира вынудили американских империалистов пойти на урегулирование карибского кризиса. 21 ноября 1962 года США сняли блокаду с острова Свободы.

Весь мир, напряженно следивший за развитием событий на Кубе, с облегчением и удовлетворением встретил мирное разрешение карибского кризиса. Особенно народы мира отмечали заслуги Советского Союза в разумном подходе при разрешении этого вопроса. Он не допустил ни агрессии против Кубы, ни возникновения мировой войны.

Однако американские ястребы не успокоились и не оставляли своей цели экспорт контреволюции на Кубу. Они про-

должали объединять все реакционные элементы в Западном полушарии против Кубы. В течение последних лет против нее не раз совершались акты агрессии: налеты на ее территорию, обстрел с воздуха и моря, заброска диверсантов и оружия для контрреволюционеров, нападения в открытом море, а также провокации со стороны военно-морской базы Гуантанамо заметно участились. Причем во всех этих актах агрессии ВМС США принимают самое активное участие.

В начале 1968 года стало известно, что на территории США существует так называемая «кубинская освободительная армия», насчитывающая 15 тысяч человек и состоящая из контрреволюционеров и уголовников. По заявлению одного из ее руководителей, армия предназначена для того, чтобы перенести войну на Кубу. Однако, как бы империалисты не бесновались, вопреки их желанию,— отмечал Генеральный секретарь ЦК Компартии Чили Л. Корвалан на XXIII съезде КПСС,— появится вторая Куба, и третья. Их будет столько, сколько стран на материке».

Сейчас социалистическая Республика Куба с величайшим революционным энтузиазмом строит новую жизнь. Уже достигнуты важные результаты, на практике показывающие другим латиноамериканским народам единственный путь, по которому следует им идти,— путь социализма.

Итак, американские империалисты стремятся всеми силами не допустить роста антиимпериалистических, национально-освободительных сил в странах Латинской Америки. Однако латиноамериканские народы не мирятся со своим подчиненным положением и выступают против неоколонизаторов. В авангарде национально-освободительной борьбы идет латиноамериканский рабочий класс и его марксистско-ленинские партии, являющиеся самыми последовательными защитниками общенациональных интересов. В середине 1967 г. коммунистические партии Мексики и стран Центральной Америки провели свою пятую конференцию, опубликовав Заявление. В нем отмечалось, что в их странах шире развернулась борьба рабочего класса и народных масс против империализма и внутренней реакции, за улучшение условий жизни народов и демократию. В революционном движении используются различные формы борьбы (начиная от мирных и кончая вооруженной). Участники совещания призвали трудящихся предпринять все усилия, необходимые для достижения боевого единства марксистско-ленинских партий не только латиноамериканских стран, но и во всем международном коммунистическом движении. В этой связи необходимо сказать, что компартии латиноамериканских стран приняли самое активное участие в работе международного Совещания

коммунистических и рабочих партий в Москве в 1969 г. Перед лицом новых угроз и провокаций против Кубы участники совещания призвали усилить бдительность и крепить солидарность с этой страной. Они заявили о решительной поддержке героической борьбы вьетнамского народа и солидарности с арабскими народами, ставшими жертвой империалистической агрессии, развязанной Израилем.

Социалистические страны всегда готовы поддержать латиноамериканские народы. «Мы протягиваем руку дружбы государствам и народам Латинской Америки, с которыми нас ничто не разделяет и чьи стремления к свободе и прогрессу встречают наше полное сочувствие»,— заявил Министр иностранных дел СССР А. Громыко в ООН¹⁵.

В целом можно сказать, что, хотя революционный процесс в Латинской Америке развивается не по прямой линии, общей тенденцией является его рост и растущее влияние на все социально-экономическое развитие континента.

* * *

Ход международных событий вновь и вновь подтверждает ленинскую характеристику американского империализма как хищнического и грабительского. Именно американские империалисты создали непосредственную угрозу миру, развязав варварскую войну во Вьетнаме, которая постепенно распространяется на весь Индокитай. Военщина США не прекращает провокаций в отношении ряда стран Латинской Америки, Азии и Африки. И все это ради дальнейшего обогащения американских монополистов, доходы которых в 1968 году находились на рекордно высоком уровне.

В свете таких циничных действий США подтверждается вывод, сделанный на московском Совещании коммунистических и рабочих партий в 1960 году и подтвержденный на форуме коммунистов в Москве в 1969 г., что «американский империализм является главным оплотом мировой реакции и международным жандармом, врагом всего мира»¹⁶.

Острое агрессивного внешнеполитического курса США по-прежнему направлено против СССР и других социалистических стран. Методы, применяемые ими в борьбе с социализмом, стали в последнее время более коварными и опасными, о чем говорят события в Чехословакии. Однако импера-

¹⁵ «Правда», 1968, 4 октября.

¹⁶ Программные документы борьбы за мир, демократию и социализм. М., Политиздат, 1964, стр. 43; «Задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антимонополистических сил». М., Политиздат, 1969.

листы вынуждены считаться с растущим могуществом стран социализма и их вооруженными силами.

Не ослабляя своих усилий, направленных против стран социалистического содружества, американские империалисты продолжают осуществлять политику неоколониализма в развивающихся государствах. И если несколько лет назад американские идеологи делали упор на пропаганду «помощи» слаборазвитым странам третьего мира, то ныне они не скрывают взятый США открытый курс, согласно которому на первый план выдвинуты **военно-террористические средства борьбы с национально-освободительным движением народов Азии, Африки и Латинской Америки**.

Кровавая политика американских правящих кругов обясняется страхом перед неизбежной гибелью прогнившей капиталистической системы. Империалисты теряют чувство здравого рассудка перед неуклонно растущим могуществом и авторитетом мировой системы социализма, перед нарастающим размахом революционного рабочего движения и национально-освободительной борьбы народов и идут на чудовищные преступления.

В своих зловещих планах империалисты США возлагают большие надежды на военно-морские силы как на один из универсальных видов вооруженных сил, удобный для ведения любых войн. Многие десятилетия США наращивают мощь военно-морского флота, расширяют сеть его баз во всех частях света, совершают организацию и боевую подготовку, усиливают идеологическую обработку личного состава. И все это направлено к тому, чтобы военно-морской флот более полно отвечал агрессивным замыслам империалистов.

Факты показывают, что в течение 1960—1968 гг. американские империалисты использовали авианосцы и морскую пехоту более чем в двадцати случаях или, как они называют, «кризисных ситуациях», которые сами же и создавали. Эти же действия показали, что морские пехотинцы представляют для народов, ведущих освободительную антиимпериалистическую борьбу, сильное и коварное орудие в руках «бешеных». С помощью военно-морского флота правящие круги США все чаще и чаще вмешиваются во внутренние дела других государств, проверяют в действии стратегию «гибкого реагирования», испытывают новые виды оружия в боевом применении, проверяют новые способы ведения так называемых противопартизанских операций. ВМС США остаются одним из главных орудий империализма, за ними прочно укрепилась «слава» морского пирата, прокладывающего путь американскому капиталу.

Борьба народов стран Азии, Африки и Латинской Америки против империализма продолжается с новой силой. На этом этапе антиимпериалистической борьбы за национальное освобождение важным является укрепление связи этих государств со странами социализма, в лице которых все свободолюбивые народы находят верных своему интернациональному долгу союзников. Со всей решительностью на XXIII съезде КПСС вновь было подчеркнуто, что Советский Союз будет и впредь верен знамени марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма, братской солидарности со всеми антиимпериалистическими силами.

Ставка милитаристов США на их «превосходство на море», на военно-морской флот и в целом на вооруженные силы, с помощью которых они думают в дальнейшем решать международные вопросы, является авантюристической, опасной, так как втягивает народы мира в гонку вооружений, в военные конфликты, в которых заложена угроза возникновения мировой ракетно-ядерной войны.

Огромное значение в деле упрочения мира, отпора империалистическим посягательствам на право народов самим решать свои судьбы приобрели Документы Совещаний руководителей братских коммунистических и рабочих партий стран социализма и Совещаний Политического консультативного комитета государств—участников Варшавского Договора, а также решений КПСС и других братских партий по вопросам внешней политики. На октябрьском Пленуме ЦК КПСС (1968 г.) со всей силой подчеркивалось, что многочисленные агрессивные действия, провокации международного империализма во главе с США — все это цепь происков империализма, угрожающего миру, обостряющего международную напряженность. Советское правительство твердо заявило, что «никому и никогда не будет позволено вырвать ни одного звена из содружества социалистических государств»¹⁷, подтвердило солидарность и поддержку героическому вьетнамскому народу, а также арабскому национально-освободительному движению в его борьбе за ликвидацию последствий израильской агрессии, и, наконец, самым решительным образом предупредило правительство США об ответственности, которую оно берет на себя перед человечеством за все последствия, которые могут отсюда вытекать, в том числе и для самих США.

Эти документы имеют исключительно важное значение. Они обращают внимание на усиление бдительности миролюбивых народов, на дальнейшее укрепление оборонной мо- щи

¹⁷ Заявление ТАСС. «Известия», 1968, 21 августа.

социалистических стран и повышение боевой готовности их вооруженных сил. В феврале 1969 года Советский Союз выступил в ООН с новой важной инициативой, направленной на укрепление мира и безопасности народов. Советская делегация в Специальном комитете по вопросу об определении агрессии внесла новый проект резолюции, в котором дается четкое определение вооруженной агрессии как преступления против человечества. Принятие этого предложения внесло бы определенный вклад в дело разрядки международной напряженности, однако западные державы продолжают делать все, чтобы ООН не приняла этого предложения.

Исключительно важное значение для судеб мира имеют документы, принятые на международном Совещании коммунистических и рабочих партий в Москве в 1969 г. На нем 75 марксистско-ленинских партий выступили с призывом: «Народы социалистических стран, пролетарии, все демократические силы в странах капитала, освободившиеся и угнетенные народы,— объединяйтесь в общей борьбе против империализма, за мир...».

В условиях сложной международной обстановки первый долг и священная обязанность воинов Советских Вооруженных Сил состоит в усилении бдительности, в том, чтобы быть постоянно начеку, находиться в полной боевой готовности, неустанно совершенствовать свое военное мастерство и политическую закалку. «Советские Вооруженные Силы,— подчеркивал Маршал Советского Союза, Министр обороны СССР А. Гречко,— способны отстоять страну от любого агрессора. Для этого они имеют все необходимое»¹⁸.

¹⁸ А. Гречко. Всегда начеку. «Правда», 1969, 23 февраля.

СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
1. США — центр мировой реакции	3
2. Роль военно-морского флота в стратегических планах США	7
3. Агрессивные действия ВМС США против народов Азии	14
4. Страны Средиземноморья и Африки в замыслах американской военщины	31
5. Американский флот — верный страж интересов монополий в Латинской Америке	54